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 220الجلسة رقم محضر  

 .م(2024 ديسمبر 24ه )1446 الآخرةجمادى  22  الثلاثاء التاريخ: 

بنمباركالس يد  المستشار    الرئاسة:  مجلس   سرئيل  الخامس  النائب ،  يحفظه 

 المستشارين. 

 الثامنة والدقيقة    الثالثة، ابتداء من الساعة  يقةدق   وخمسون  ساعتان : التوقيت

 . بعد الزوال

 . مناقشة ال س ئلة الشفهية: ال عمالجدول  

------ ----------------------------------------------------------------- 

 المستشار الس يد يحفظه مبارك، رئيس الجلسة: 

 بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين. 

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 المحترم،   الوزير الس يد  

 الس يدات المستشارات المحترمات، 

 السادة المستشارون المحترمون، 

من الدس تور، ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي    100عملا بأ حكام الفصل  

لمجلس المستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات والسادة 

 المستشارين المحترمين وأ جوبة الحكومة عليها. 

 وقبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول ال عمال. 

من   جد  ما  على  المجلس  لاإطلاع  المحترم  ال مين  للس يد  الكلمة  أ عطي 

علانات.   مراسلات واإ

 الكلمة للس يد ال مين المحترم، فليتفضل مشكورا. 

 المستشار الس يد محمد رضى الحميني، أ مين المجلس: 

 الرحيم. بسم الله الرحمن  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

لى تاريخه بمجموعة    2024دجنبر    15توصل المجلس في الفترة الممتدة من   اإ

بها الس يدات والسادة أ عضاء المجلس، والتي توزعت كما  من ال س ئلة تقدم 

 يلي: 

 سؤالا شفهيا؛  47 -

 جوابا على ال س ئلة الكتابية.  13 -

في   الحكومة  أ عضاء  والسادة  للس يدات  الكتابية  ال جوبة  بلغت  حين  في 

 جواب.  20نفس الفترة ما مجموعه 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الجلسة:  رئيس الس يد  

 شكرا الس يد ال مين المحترم. 

لقطاع   الموجه  ال ول  الآني  بالسؤال  الجلسة  هذه  أ عمال  جدول  نس تهل 

 النقل واللوجيستيك، وموضوعه "استراتيجية تطوير النقل السككي". 

للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 والتعادلية لتقديم السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 محمد صبحي:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

 نسائلكم الس يد الوزير المحترم، عن استراتيجية تطوير النقل السككي. 

 وشكرا.

 الجلسة:  رئيس الس يد  

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للاإ

 تفضل الس يد الوزير. 

 الس يد عبد الصمد قيوح، وزير النقل واللوجيستيك: 

 بسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

على   والتعادلية  للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  أ شكر  أ ن  أ ريد  البداية،  في 

 وضع هذا السؤال المهم، الذي يهم تصور الوزارة فيما يخص النقل السككي.

فقط، أ ريد أ ن أ عطي بعض ال رقام الس يد المستشار، حيث هاذ الس نة  

مليون مسافرا، ومن المنتظر أ ن   53تم نقل بواسطة النقل السككي حوالي  

ن شاء الله، غادي نوصلو لـ   ذن هناك   55عند نهاية هاذ الس نة اإ مليون، اإ

لى  ضافة اإ  اق.دالملاين فيما يخص قطار البر  5واحد الزيادة اللي هي مهمة، اإ

وهي   الاإنجاز،  طور  في  وهي  لها،  خطط  التي  الاإنجازات  ل هم  بالنس بة 

لى القطار فائق السرعة بين طنجة والدارالبيضاء، وتثنية الخطوط في   ضافة اإ اإ

طنجة المتوسطي  مدينة الناظور وميناء  فاس مراكش والجديدة وربط  اتجاه 

لى المشروع الكبير الذي سوف يكون في م ضافة اإ وعد بالش بكة السككية، اإ

في   غادي يس تمر 2030ك س العالم  الله، اللي  ذن  باإ اللي غتحتضنو بلادنا   ،

بالرباط   مرورا  ومراكش  القنيطرة  بين  ما  الكبير Kالربط  بالملعب  وبنسليمان 

البيضاء،   لابنسليمان الدار  في  تكون  غادي  اللي  للطيران  الجديدة  والمحطة 

لى مراكش بالوصول في ساعتين و الساعات   7دقيقة، عوض    45والاس تمرار اإ



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

2 

 ( 2024 ديسمبر 24) 1446 الآخرةجمادى  22

آنا، يعني حالا.   أ

لى ذلك، هناك خطوط جديدة الليفي طورالدرس بالخصوص ما   ضافة اإ اإ

التعريفية  الدراسة  الله،  ذن  باإ النور  ترى  سوف  اللي  وأ كادير،  مراكش  بين 

ضافة   6، يعني بعد  2025والدراسة النهائية في وسط الس نة المقبلة في   أ شهر، اإ

لى الدراسة التي سوف تربط ما بين شيشاوة والصويرة.  اإ

المكتب   ديال  والمواكبة  ديالنا  التصور  الله  شاء  ن  اإ يكون  غادي  ذن،  اإ

وكما  عرفتو  اللي  استثماري  برنامج  وكاين  غاديين،  الحديدية  للسكك  الوطني 

طار الزيارة اللي قام بها الرئيس الفرنسي،  توقع أ مام أ نظار جلالة الملك، في اإ

 مليار ديال الدرهم.  87اللي غادي يشمل حوالي  

كل هذا خصص لتطوير الش بكة الحالية، وتطوير كذلك الش بكة القديمة  

لى محركات كهربائية، لنتماشى بطبيعة  من اس تعمال قطارات بمحركات حرارية اإ

الحال مع الاحترام ديال البيئة، وكذلك نسير بالسرعة المطلوبة والمطلوبة منا  

لى نقطة الالتقاء ديال س نة    واحد المحطة ، اللي هي2030جميعا، للوصول اإ

 اللي كننتظروها جميع، وسوف نتجند لها جميعا. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

طار التعقيب.   الكلمة ل حد السادة المستشارين في اإ

 المستشار الس يد محمد صبحي: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 المحترم،   الوزير الس يد  

والتعادلية   للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  باسم  يجابية  اإ بكل  أ سجل  بداية، 

بمجلس المستشارين، البيانات والتوضيحات الواردة في جوابكم، ال مر الذي 

الارتقاء بهذا القطاع الحيوي، والذي يتطلب من  ينم على مدى جديتكم في  

 الجميع تكثيف الجهود والتضافر لكي نكون في الموعد. 

قطاع   المس تقبل  في  كثيرا  عليها  يعول  التي  النقل  قطاعات  ضمن  ومن 

السكك الحديدية، التي نش يد في هذا المضمار بالمجهودات الملحوظة التي بذلت  

من أ جل تطويره وجعله في المس توى المطلوب، حيث أ نه عرف طفرة نوعية  

على مس توى مؤشر نقل المسافرين، فضلا عن التطور المسجل على مس توى 

، 2024المشاريع الاستثمارية بالقطاع، التي بلغت نس بة منجزاتها برسم س نة  

 . 2023مع نفس الفترة من الس نة  %32أ ي بزيادة 

 الس يد الوزير المحترم، 

هناك فعلا مجهودات كبيرة، واحنا كنفتاخرو ببلادنا، ل ن احنا أ ول دولة  

فريقيا اللي نجحنا في قطاع نتاع السكك الحديدية، ونقل ال شخاص ماشي  في اإ

ونقل  غير البحري  النقل  الجوي،  النقل  كيضم  راه  الحديدية،  السكك  كيضم 

 المسافرين والنقل الحضري. 

وبصفتكم، الس يد الوزير، مسؤول عن جميع أ نماط ديال النقل، أ نا كنذكرك 

السكك  بحال  ديالو  ال همية  اخذاش  ما  راه  المسافرين  نقل  ديال  القطاع  بأ ن 

الحديدية، وزيدك علما، أ نه الس يد الوزير المحترم، فواحد الوقت راه كان نقل 

% 14الحديدية،  % باش كيدعم قطاع ديال السكك  14المسافرين كيساهم بـ  

( كانت  chiffre d'affairesمن  ديالو  المجال  فهاذ  المراجعة  وكانت  ديالو،   )

س نين، الملايين ديال الدراهم،   4كل حافلة كتخلص الملايين ديال الدراهم كل  

رخصة اللي بقات   1600رخصة خدامة، ولت    3800فهاذ الحالة ديالي كانت  

لنقل، ولت السكك الحديدية  خدامة، وعوض ما ندعمو هاذ القطاع ديال ا

 كتساهم، خلقت شركة منافسة غير شرعية فهاذ المجال هذا. 

ماغديش واحنا  بديتو،  يالاه  أ نتوما  الوزير،  الس يد  نلموكم،   وكناشدو، 

 ولكن كناشدوكم باش تعتقو هاذ القطاع. 

 وشكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 السؤال الثاني موضوعه "ملف شغيلة قطاع النقل الطرقي للبضائع". 

للشغالين   العام  الاتحاد  فريق  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 بالمغرب، لتقديم السؤال. 

 تفضلي الس يدة المستشارة. 

 المستشارة الس يدة فتيحة خورتال: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 عن وضعية شغيلة قطاع النقل الطرقي للبضائع، نسائلكم الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للاإ

 الس يد وزير النقل واللوجيستيك: 

ديال   الفريق  أ شكر  خلالك  ومن  المحترمة،  المستشارة  الس يدة  شكرا 

 الاتحاد العام للشغالين بالمغرب. 

الوزارة  يهم  لا  عمل  هو  القطاع،  شغيلة  عمل  ظروف  تحسين  بالفعل، 

 فقط، ولكن يهم كذلك الحكومة برمتها. 

اللي  ال خرى  الشرائح  كسائر  حظيت  الحال  طبيعة  من  الشريحة  وهاذ 

الاجتماعية،   الحماية  بتعميم  المتعلق  الاستراتيجي  الورش  طار  اإ في  اس تافدت 

اللي من خلال هاذ الورش تم تنزيل هذه الورشة ديال التغطية الاجتماعية 

مرس صدور  أ و  بخروج  وذلك  ال جراء،  غير  والمهنيين  السائقين  ومين لفائدة 

خاصين بالسائقين الحاملين لبطاقة سائق مهني لسائقي س يارات ال جرة وباقي 

 السائقين المهنيين. 

لى كل ذلك، واكبت الوزارة فيما يخص العناية بهاذ الشريحة واحد   ضافة اإ اإ

العدد ديال.. ومن أ جل التطبيق السليم للمقتضيات القانونية المتعلقة بالراحة 
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وبكذلك العناية بهاذ الفئة، بالخصوص العناية فيما يخص التحديد ديال الوقت  

الساعات  يكونشهاذوك  ما  باش  ديالهم،  الراحة  لضمان  نظرا  الس ياقة،  ديال 

لى   6اللي كيتس تعملو في الس ياقة تفوت واحد القدر ديال   ضافة اإ السوايع، اإ

 الطرق الس يارة، المحطات ديال الوقوف وديال التوقف اللي كاينة، سواء في

لى واحد البرنامج، واحد الورش كبير اللي كنش تغلو فيه مع الجهات  ضافة اإ اإ

فيها   كيكون  اللي  النقط  كل  في  محطات  يكونو  باش  الترابي،  المس توى  على 

واحد الازدحام وكيكون فيها واحد الضغط على دوك الطرق، سواء وطنية 

قليمية، باش يكونو فيها ذوك المحطات ديال  الراحة.  أ و اإ

طار الحوار اللي كتعملو الوزارة مع هاذ القطاع عبر  لى هذا، وفي اإ ضافة اإ اإ

ديال الاإجراءات  كذلك واحد العدد  هاذ القطاع، كاين  كتمثل  النقابات اللي 

ن شاء الله لما تنتهيي الدراسة اللي بديناها، واللي  اللي هي غادي نعلنو عليها اإ

 . 2025ولى من أ شهر ال    3تتهم المسأ لة ديال النقل عموما بعد 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار التعقيب.   الكلمة ل حد السادة المستشارين في اإ

 تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة. 

 المستشارة الس يدة فتيحة خورتال: 

 شكرا الس يد الوزير على تفاعلكم مع هذا السؤال. 

لا يخفى عليكم، الس يد الوزير، أ ن قطاع النقل الطرقي للبضائع في بلادنا 

الاقتصاد   تنش يط  في  س يما  لا  الوطني،  للاقتصاد  أ ساس ية  دعامة  يشكل 

عن  ناهيك  التوريد،  سلاسل  اس تمرارية  وضمان  التجارية  والحركة  الوطني 

الاجتماعية  بالحياة  الصلة  ذات  المجالات  من  العديد  في  المتعددة  أ دواره 

 للمواطنين والمواطنات. 

ال خيرة  الفترة  خلال  القطاع  يعيشها  أ صبح  التي  الدينامية  ينكر  أ حد  لا 

على  سواء  نتائجها،  تظهر  بدأ ت  التي  العامة  والاإصلاحات  ال وراش  بفضل 

مس توى جودة الخدمات وال داء والرفع من المهنية أ و على مس توى التنافس ية 

 والسلامة الطرقية وتطوير مناخ الاستثمار بالقطاع. 

لا أ ن القطاع لا زال يواجه   ورغم هذه المجهودات الكبيرة في هذا المجال، اإ

الكبرى  ال دوار  دون  تعيقه وتحول  مازالت  المشأكل البنيوية التي  من  العديد 

التي يجب أ ن يلعبها، خاصة في ظل التطورات الاقتصادية والاجتماعية التي  

 تعرفها بلادنا. 

وباعتبار قطاع النقل الطرقي للبضائع فضاء حيويا للطبقة العاملة، حيث 

يعتمد بشكل كبير على العاملين في هذا المجال، وباعتبار الدور المحوري لهذه 

الاعتناء   من  لابد  نه  فاإ بلادنا،  في  القطاع  تطوير  في  العاملة  اليد  من  الفئة 

ويوفر   حقوقهم  يضمن  بما  العمال  هؤلاء  ظروف  آمنة بتحسين  أ بيئة  لهم 

يحقق  بشكل  وتطويره  القطاع  اس تدامة  ضمان  أ جل  من  وذلك  لاش تغالهم، 

 العدالة الاجتماعية للعاملين فيه. 

ذ نتابع تعاطيكم الاإيجابي مع بعض مطالب مهنيي القطاع، التي نعتبرها   ننا اإ واإ

صلاح القطاع خلال لقاءات الحوار الاجتماعي القطاعي، الذي  من أ ولويات اإ

لى أ نه لازالت   ننا نود لفت انتباهكم، الس يد الوزير، اإ نتمنى أ ن يبقى مس تمرا، فاإ

ين في القطاع في حاجة ماسة هناك العديد من القضايا تتعلق بأ وضاع العامل 

ن العديد من هؤلاء يعيش أ وضاعا صعبة بسبب   يجاد حلول لها، حيث اإ لى اإ اإ

 الاإكراهات الواقعية والقانونية والتقنية التي يعرفها هذا المجال. 

هو  تشاركية،  مقاربة  وفق  الثقة،  من  جو  على  المبني  الحوار  بأ ن  يمانا  واإ

والاقتصادية  والاجتماعية  القانونية  القضايا  مختلف  لحل  الوحيد  السبيل 

يجاد مداخل لتحسين ظروف   لى ضرورة اإ ننا ندعوكم الس يد الوزير اإ للقطاع، فاإ

بأ وضاعهم،   والنهوض  للبضائع  الطرقي  النقل  قطاع  في  عبر العاملين  وذلك 

 التجاوب مع مختلف قضاياهم المهنية والاجتماعية والقانونية. 

 وشكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة. 

طار    ثانية.  40الآن الكلمة للس يد الوزير في اإ

 السؤال الثالث موضوعه "تأ هيل المطارات". 

لتقديم  والمعاصرة  ال صالة  فريق  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 المستشار الس يد عبد الرحمان وافا: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

تأ هيل   أ جل  من  ستتخذونها  التي  والتدابير  الاإجراءات  عن  نسائلكم 

 المطارات. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الكلمة للس يد الوزير للرد على السؤال.

 تفضل الس يد الوزير المحترم. 

 واللوجيستيك:   النقل الس يد وزير  

 الس يد الرئيس. شكرا 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

هذا   وضعه  على  والمعاصرة  ال صالة  فريق  أ شكر  أ ن  أ ريد  خلالكم  ومن 

السؤال المهم، الذي يهم الطاقة الاستيعابية للمطارات، وكيف نتصور جميعا  

طار الاس تعدادات لك س العالم وما بعد ك س العالم.   التطور، دائما في اإ

ديال   استيعابية  الطاقة  واحد  عندها  ديالنا  المطارات  الآن  ك رقام،  فقط 

مليون مسافر، والاستثمارات اللي كتعمل الآن واللي مبرمجة غادي ننتقلو    40
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س نة   ديال    2035في  الطاقة  لى  بـ    80اإ يقدر  باستثمار  مسافر،   40مليون 

محمد   في مطار  جديد  ديال مطار  ديال الدرهم، حيث.. وكذلك البناء  مليار 

مليار ديال الدرهم،   40الخامس، اللي من طبيعة الحال غادي يكون بحوالي  

على   جديدة  توسعة  فيه  جديد  مطار  يكون  غادي  واإ   700واللي  ن  هكتار، 

، اللي في نفس الوقت غادي 2029شاء الله من المؤمل أ نه يكون موجود في  

من   غتنتقل  اللي  المغربية،  الملكية  الخطوط  ديال  الحظيرة  طائرة    50يحتضن 

لى   طائرة، ومن طبيعة الحال التخصص ديال الخطوط الملكية فيما يخص   200اإ

 الرحلات الطويلة المدى. 

لى المطارات:  رجوعا اإ

لى  -المطار ديال الرباط  - مليون مسافر، واللي   5سلا اللي غادي ينتقل اإ

ن شاء الله، غادي يتفتتح  الآن المطار الجديد في طور الاإنجاز، وغادي يتنجز اإ

 في الس نة المقبلة؛ 

من    - غينتقل  اللي  طنجة  لى    3مطار  اإ مسافر  من    7ملايين  ملايين 

 مليار ديال الدرهم؛   3المسافرين بـ 

لى    9مطار مراكش اللي غينتقل من    - مليون مسافر،    16ملايين حاليا اإ

 ملايير ديال الدرهم؛  3باستثمار اللي بدا ديال  

حاليا    - اللي  أ كادير  أ مس   3مطار  أ ول  واللي  المسافرين  ديال  دالمليون 

لـ   من    3وصلنا  بأ كثر  الس نة  غنساليو  أ نه  يعني  ونصف   3مليون،  ملايين 

لى   ملايير ونصف ديال الدرهم؛  2ملايين، باستثمار ديال  9وغادي ينتقل اإ

كيس تقبل    - الآن  اللي  فاس  سوف   2مطار  المسافرين،  ديال  ملايين 

لى   ملايين باستثمار ديال مليار ونصف ديال الدرهم؛   5ينتقل اإ

من    - غينتقل  اللي  تطوان  مطار  ديال  الاستيعابية  أ لف   150والطاقة 

مليون ديال   300مسافر، وسوف يبلغ حوالي مليون مسافر، باستثمار يبلغ  

 الدرهم؛ 

مليون    15الدار البيضاء بطبيعة الحال المحطة الجديدة اللي غتنتقل من    -

لى   مليون مسافر، وغتكون محطة اللي غادي تضاهي المحطات   45مسافر اإ

العالمية ديال المطارات العالمية، حيث غادي يكون فيها المعايير الدولية، ل نه 

د ك س العالم، ل نه المنافسة ماشي فقط الاس تعداد لك س العالم، ولكن ما بع

نعتبر بأ نه المحطات المقبلة اللي نحن مقبلين عليها سوف تكون تتطلب منا جميعا  

ن شاء الله في صف الدول الكبيرة اللي من طبيعة  جهدا كبيرا، باش نكونو اإ

تدخل   باش  س ياسة  كتاخذ  دولة  حيث  مسافر  80الحال،  خصها   مليون 

بما يتطلب ذلك من كل الاإجراءات   توجد ليها المطارات وال بواب منين تدخل،

باش تكون الراحة وكذلك السلاسة ديال المرور في المطارات، اللي غادي 

ديال   المعدل  من  حاليا  من  الله  شاء  ن  اإ تنزل   45تنتقل  خصها  اللي  دقيقة، 

من   )   25ل قل  لى  اإ الخروج  حتى  الطائرة  من  النزول  منذ   leدقيقة، 

parking .) 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار التعقيب.   الكلمة ل حد السادة المستشارين في اإ

 المستشار الس يد عبد الرحمان وافا: 

ما   على  المحترم  الوزير  الس يد  تهم  شكرا  والتي  معطيات،  من  به  تقدمتم 

تظاهرات  على  مقبلون  ونحن  خاصة  لبلادنا،  الاستراتيجية  التحتية  البنية 

فريقيا    2030عالمية، س تكون بلادنا فضاء لها، كك س العالم   ، 2025وك س اإ

ببلادنا  مطارات  لعدة  الاستيعابية  الطاقة  من  الرفع  علينا  محكوم  حيث 

 ة. وتزويدها بمعدات وأ جهزة متطور

 المحترم،   الوزير الس يد  

هذه   لحجم  الحكومة  نبه  الله،  نصره  الملك،  جلالة  تعلمون،  كما 

الانتظارات، وعمليا نسجل أ ن الحكومة قامت باتخاذ مجموعة من الاإجراءات،  

المؤسسات  حول  الس نة،  لهذه  المالية  قانون  مشروع  به  جاء  ما  أ همها  لعل 

التقرير المرفق بالمشروع أ رقاما مهمة، بحيث  والمقاولات العمومية، حيث قدم  

يقرب   ما  وضع  يتم  أ ن  المرتقب  استثماري   12.3من  كبرنامج  درهم  مليار 

 . 2025/2027للمكتب الوطني للمطارات، برسم  

هذا الاستثمار لا شك س يمكن من دعم نمو قطاع الس ياحة وأ يضا مخطط  

تنمية شركة الخطوط الملكية المغربية، حيث سيتم العمل على الرفع من الطاقة 

سلا، مراكش، أ كادير، طنجة وفاس،   - الاستيعابية لكل من مطار الرباط

تحويل  لغاية  جديد  وتنظيمي  مؤسساتي  نموذج  وضع  لى  اإ ضافة  اإ  الحس يمة، 

لى شركة مجهولة الاإسم، من أ جل تدبيره وخلق ظروف مواتية لتسريع   المكتب اإ

 تطوير قطاع المطارات. 

 المحترم،   الوزير الس يد  

أ مل لتغيير وتحسين واقع مطاراتنا، التي   مهم ويعطي نظرة  س بق  كل ما 

كانت محط ملاحظات عديدة من المسافرين ل س باب متعددة، منها: ضعف 

النظافة  شكالية  واإ الازدحام  لاإشكالية  ضافة  اإ والتقنية،  البشرية  الاإمكانيات 

من   العديد  غلاء  شكالية  واإ المطارات،  بعض  أ روقة  داخل داخل  الخدمات 

لى  لى افتقاد عدد من المطارات بمدن س ياحية هامة ببلادنا اإ ضافة اإ المطار، اإ

خدمات جيدة، توازي تذاكر رجال ال عمال أ و الدرجات ال ولى، ناهيك عن  

 قلة عدد الرحلات بهذه المطارات المعول عليها لرفع عدد الس ياح ببلادنا. 

ليه شركات   لى تحسين عقود كراء أ سطول الطائرات الذي تلجأ  اإ كما ندعو اإ

لى طيران شركات أ قل  الخطوط الوطنية عن فترات الذروة، عوض اللجوء اإ

 من بلادنا جودة ومهنية. 

 الس يد الوزير المحترم، 

افتتاح   في  جدي  بشكل  التفكير  لى  اإ المحترم،  الوزير  الس يد،  ندعو  ننا  اإ

مطارات أ خرى، على سبيل المثال مطار تازة، الذي طال انتظاره، لاس يما من  

شأ نه تخفيف الضغط  الجهة، والذي من  المنحدرين من  طرف مغاربة الخارج 



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

5 

 ( 2024 ديسمبر 24) 1446 الآخرةجمادى  22

 على مطار فاس وتحقيق نهضة تنموية لمدينة تازة. 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 السؤال الرابع موضوعه "تعزيز تنافس ية قطاع اللوجيستيات". 

التجمع الوطني لل حرار لتقديم  الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق  

 السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 المستشار الس يد كمال صبري: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة الوزراء، 

خواني المستشارين والمستشارات،   اإ

ما هي التدابير والاإجراءات اللازمة التي سيتم اتخاذها من طرف وزارتكم  

توس يع  نحو  أ ساس ية  كخطوة  اللوجيستيك  قطاع  تنافس ية  تعزيز  أ جل  من 

 ال عمال التجارية وتعزيز الصادرات والشرأكات الدولية والجهوية؟ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للاإ

 الس يد وزير النقل واللوجيستيك: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

من خلالكم أ ريد ان أ شكر فريق التجمع الوطني لل حرار على وضعه هذا  

السؤال المهم، اللي تيهم واحد القطاع اللي نادى به جلالة الملك، نصره الله، 

جميعا   فيها  بدينا  اللي  لطريق  كنبراس  كان  بأ نه  الوزارة  داخل  كنانعتبره  واللي 

بأ ن علما  عموما،  اللوجيستيك  ديال  القطاع  يخص  الذراع فيما  عندها  الوزارة  ه 

 ديال اللوجيستيك اللي يتثمل في الوكالة الوطنية للمناطق اللوجيستيكية. 

لى ذلك، عندنا عدد من القطاعات لا الوزارية ولا غير الوزارية   ضافة اإ اإ

التي تتدخل فيها هذا القطاع، مما يدل بأ نه قطاع كبير وفيه واحد الطاقة كبيرة،  

اللي هو الدور ديالو اللي خصو يلعب في الحاضر وفي المس تقبل، كاين واحد  

وص الناس الحرفيين ديال الاحتياج كبير، أ ولا، فيما يخص الاستثمار، وبالخص 

(la logistique. Ce qu'on appelle les logisticiens ل نه هاذي ،)

حرفة خاصة عندها بطبيعة الحال اتصال مع حرف النقل، ولكن تتبقى واحد  

بين   ما  الالتقاء  نقطة  ديال  عبارة  تيكون  هو  اللي  الفضاء  واحد  أ و  ال داة 

اس تقبال البضائع وتخزينها وتوزيعها، كل بضاعة في الصنف ديالها اللي تتحتاج  

 . تاج أ نها توزع بطريقة مس تعجلة البرودة، اللي تتحتاج التجميد، اللي تتح 

س نوات    10وبالخصوص هنا غادي نرجع لا للاحتياج اللي بان في هاذ  

و)  الالكترونية  التجارة  وهو  واحد  (  e-commerceال خيرة،  خلا  اللي 

المناطق  هاذ  يكون  باش  مس تعد  يكون  باش  المغرب،  على  الضغط 

 اللوجيستيكية كذلك تحتضن مثل هاذ ال نشطة. 

كتقوم الوزارة،  الحال  آيت    بطبيعة  أ بجنوب  اللوجيستيكية  المنطقة  نجاز  باإ

ن شاء  ملول التي سوف تربط جنوب المملكة مع شمالها، واللي غادي تفتتح اإ

 %. 90الله حوالي هاذ الس نة، حيث وصلت ال شغال بها حوالي 

هكتارا، منطقة   44كذلك، تم اقتناء العقار اللازم بمنطقة القنيطرة حوالي  

رأ س الماء في فاس، منطقة أ ولاد صالح بجهة الدارالبيضاء، وواحد العدد ديال 

أ يام،   بعد  أ ترأ سه  سوف  الذي  الاإداري  المجلس  طار  اإ في  اليوم  اللي  المناطق 

تشهد واحد النشاط غادي تعطى التوجيهات باش نمش يو للمناطق اللي غادي  

ذن الله  ن شاء الله باإ تجاري واللي ما كانش، مثلا منطقة الكركرات غادي اإ

أ طلنتيك  الداخلة  ديال  المرسى  قرب  اللوجيستيك  منطقة  واحد  فيها  نعملو 

بكلميم،  اللوجيستيك،  ديال  منطقة  الله  شاء  ن  اإ فيها  تنجز  سوف  بالداخلة 

 لجنوب، وبالخصوص.. بالعيون، باش يكون الربط ما بين الشمال وا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 انتهيى الوقت الس يد الوزير. 

طار التعقيب. الكلمة ل حد السادة    المستشارين في اإ

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 : المستشار الس يد كمال صبري 

 شكرا الس يد الوزير على هاذ التوضيحات القيمة. 

فعلا، أ ننا احنا، في حزب التجمع الوطني لل حرار، واعيين بال همية ديال  

جميع   لكم  أ نكم  الوزير  الس يد  اليقين  عندنا  واحنا  القطاع،  وهاذ  الحقيبة  هاذ 

 الكفاءات باش تسيرو هاذ القطاع وتمش يو به لبر ال مان. 

واللي  الوزير،  الس يد  مهمة  جد  هي  اللي  المؤشرات  بعض  عندي  غير 

تتخلينا باش نسرعو باش تاخذو القرارات اللازمة، كنعرفو بأ ن بلادنا كتدير 

ديال الصادرات كلها تتمشي عبر بواخر ديال التجارة، كذلك الواردات   67%

لا أ نها تتبقى المساحلة اللي هو )31تتمثل   لا  le cabotage%، اإ ( ما تتمثل اإ

 ، وهذا واحد الرقم اللي هو اليوم جد مهم. 2.8%

لا يعقل أ ننا تنتوفرو على واحد العدد ديال الموانئ اليوم اللي هي في طور  

( Med-Tanger، هناك )(Nador West Medالانتهاء ديالها، هناك )

اللي هو خدام، الميناء ديال الدارالبيضاء، ميناء أ كادير، ميناء العيون، كذلك 

 الميناء ديال الداخلة أ طنتيك اللي غادي يتفتح من هنا س نتين. 

تكلمتو كذلك، الس يد الوزير، على هاذ المناطق اللوجيستيكية، اللي هي  

باش  ال وان  آن  أ اليوم  أ نه  فكنظن  قريبا،  ديالها  الافتتاح  غيتم  واللي  بكثرة 

س بانيا،   واإ فرنسا  الوزير  الس يد  ديالنا  الجيران  النقل 60نديرومثل  ديال   %

 لي. ديال البضائع ديالها كيتم عبر البواخر ديال النقل الساح

فاليوم كنظن لازم أ ننا نخلقو واحد اللجنة مشتركة اللي فيها الوزارة ديالكم  

والفاعلين  للموانئ  الوطنية  الوكالة  كذلك  التجارية،  الملاحة  ديال  المديرية  عبر 
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نشوفو باش  القطاع،  خلاناش فهاذ  ما  اللي  المشكل  هو  هاذ  أ ش نو  نطورو 

 النوع من البواخر ديال النقل ما بين الموانئ المغربية. 

راه  فبلادنا  غير  الغذائية  الصناعات  اليوم  بأ نه  الوزير،  الس يد  كتعرف، 

 ديال الجهات:  3كترتكز في 

البيضاء  - الدار  ديال  مراكش -الجهة  ديال  الجهة  - تانس يفت-سطات، 

 ماسة. - الحوز، وكذلك سوس

ولا   للجنوب  سواء  للمغرب،  كتفرق  اللي  كلها  الجهات  هي  هاذي  ذن  اإ

للشمال، كلها هاذ المناطق راه فيها موانئ ويمكن لينا نسرعو الاإخراج للوجود 

 شركات مغربية ديال الملاحة. 

 الس يد الوزير، 

على  كتخرج  بوحدها  البيضاء  الدار  مدينة  المؤشر،  واحد  غير  نعطيك 

شاحنة يوميا، سواء كتمشي لشمال المملكة أ و جنوب المملكة،    1000ال قل  

 فتصورو الس يد الوزير العدد ديال حوادث ديال السير اللي كتسبب فيها. 

عندنا   احنا  المؤشرات،  واحد  كلها  فهاذي  الجو،  ديال  التلوث  كذلك، 

فيكم الثقة الس يد الوزير، وكيف ما خرجتو بواحد المقولة غتبقى مسجلة عليكم 

 "العتاقة"، فأ نتوما غادي تعتقو هاذ القطاع. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

في  والمراقبة  ال مان  تكنولوجيا  "تحسين  موضوعه  الخامس  السؤال 

 المطارات". 

السادة المستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار لتقديم  الكلمة ل حد  

 السؤال. 

 تفضل. 

 المستشار الس يد المصطفى الدحماني: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

المطارات  في  والمراقبة  ال مان  تكنولوجيا  تحسين  حول  يتعلق  السؤال 

 المغربية. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

جابة على السؤال.الكلمة للس يد الوزير   للاإ

 الس يد وزير النقل واللوجيستيك: 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد المستشار المحترم، 

السؤال ديالكم اللي جا فيما يخص الترسانة القانونية اللي كتهم مجال ال من  

 في المطارات. 

كتهم   اللي  السلامة  ديال  المسأ لة  بأ نه  المحترم  المستشار  الس يد  كتعرفو 

الدولية،   الاتفاقية  مع  يتماشى  أ غلبها  قانونية  الترسانة  واحد  عندنا  الطيران، 

بالخصوص اتفاقية "ش يكاغو"، اللي موقعة عليها جميع بلدان العالم، واللي كتهم 

المطار وفي المحيط ديال   السلامة ديال الركاب وكذلك ديال الطائرات داخل

كتهم  الاتفاقية  فيها، وهاذ  أ عضاء  هم  ال جهزة ال منية  جميع  اللي كيكون  المطار 

وكتنظم كذلك السلاسة ديال المرور داخل المطارات، ولكن بالخصوص كتهم 

 ال من ديال الركاب وديال الربابنة وكذلك ديال الطائرات. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار التعقيب.   الكلمة ل حد السادة المستشارين في اإ

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 المستشار الس يد المصطفى الدحماني: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 ، الوزير الس يد  

ن كان هذا الجواب فالحقيقة يحتمل   شكرا على العناصر ديال الجواب، واإ

 عدة عناصر للجواب وعدة توجهات فالرد.

فيما يتعلق بهاذ العنصر المتعلق بال من وال مان داخل الفضاء ديال الطائرة، 

احنا ما عندناش عليه صراحة تعقيب، لكن الموضوع الذي فالحقيقة الهاجس  

ديال هاذ السؤال هو ما تعرفه الوضعية ديال المطارات فيما يتعلق باس تقبال 

 ولا الحالة ديال الاكتظاظ. المسافرين والمرافقين والزوار، ونبغيوناقشو معكم أ  

من  ديالو  الحقيقية  الجواب  ديال  العناصر  لمس نا  احنا  هذا  السؤال  هاذ 

بتأ هيل  يتعلق  فيما  والمعاصرة  ال صالة  فريق  ديال  السؤال  على  الرد  خلال 

 المطارات. 

الس يد   2030، ولكن من هنا لـ  2030فعلا، احنا عندنا التحدي ديال  

 الوزير، احنا كنراهنو عليكم أ نكم تقلصو من هاذ المعضلة ديال الاكتظاظ. 

الطريقة ديال التدبير ديال الولوج للمطارات، لا يعقل ونحن نترقب ال فق  

على أ ننا نقبلو أ ن المطارات ديالنا تبقى مطارات مغلقة، عبر العالم    2030ديال  

المطارات تشكل بوابات حضارية وثقافية للترويج ديال هاذ العنصر وهاذ الرافد 

 ديال كافة البلدان. 

 الحالة ديال المطار ديال محمد الخامس اللي نبغي نتحدث عليها، ما يمكنش

بقاء ديال هاذ المطار مغلق، وبالتالي على أ نه احنا نبغيو  نرفعو  نقبلو هاذ الاإ

معكم هاذ التحدي هذا، عندنا التكنولوجيا الآن اللي ممكن على أ نها تعالج هاذ 

 الموضوع ديال ال من وال مانة والمراقبة.

 المغاربة كيسافرو كثير وكيطلعو على تجارب عبر العالم كثيرة، وملي كيجيو 

كنظن على أ نه أ ول انطباع يعطي انطباعات سلبية، واحنا بلاد ديال الجالية  
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 اللي واحد العدد كبير أ ول انطباع كيكون انطباع سيء. 

دقيقة اللي    45دقيقة ولا    25هذاك التحدي ديال أ ننا نوصلو لتقريبا لـ  

يلا بقينا  (  parkingذكرتو من الطائرة لـ ) ديال الطيارات، أ عتقد على أ ننا اإ

 بهاذ الوتيرة راه احنا كيبقى هدف بعيد المنال. 

من الطائرة لـ ) دابا  كنظن  على السقف   ما يمكنش(  parkingأ نا  نزلو 

ديال ساعة ولا ساعتين، وبالتالي احنا عندنا التكنولوجيا، خصنا نفعلو هاذ 

 الجانب هكا. 

هاذوك   كنظن على أ نه المسائل اللوجيستيكية لا تعوزنا، يمكن أ نه نفعلو

(les scannersاللي كاينين، ما يمكنش ) هاذوك الرفوف   نقبلو على أ نه نقبلو

داخل المطار والحال على أ نه البنية اللوجيستيكية فيما يتعلق    والاصطفافات

ديال  مجموعة  ديال  أ خرى  المعضلة  وواحد  متوفرة،  عندنا  وال مان  بالمراقبة 

ووقفت   ديالها  ال بواب  أ غلقت  أ نها  اللي  المحلات  ديال  مجموعة  الخدمات، 

ديالها ديال  الخدمات  المعضلة  هاذ  بسبب  المطارات  ديال  المرتادين  لهاذوك 

( ديال  هو  بس يط  اللي  الموضوع  وهاذوك  الس يد  (  les chariotsالاإغلاق 

 الوزير. 

أ نا كنتمنى منك على أ نك تلقى لها الحل في أ قرب وقت، ما يمكنش مسافر 

درهم باش يدفعها باش   20جاي من بلاد بعيدة يوقف، خصو يقلب على  

( واحد  يسترجعهاش، (،  chariotياخذ  وما  معطلة  الآلة  يلقى  يخرج  وملي 

 فهاذ ال مر هذا فيه مس بالحقوق ديال مرتفقي المطارات. 

 شكرا.

 : الس يد رئيس الجلسة

 الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب. 

 واللوجيستيك:   النقل الس يد وزير  

 شكرا الس يد المستشار. 

أ نا متفق معكم الس يد المستشار في الملاحظات اللي دليتو بها، واللي أ نا 

معكم  كنتكلم  وزير  نكون  ما  قبل  أ نا  لهم  كنقول  الوزارة  داخل  كنقولها  دايما 

( للمطار،  مس تعمل  هاذ un usager des aéroportsكمواطن   ،)

طار  الاإجراءات اللي تكملت عليها بالخصوص في السؤال ال ول كلها تصب في اإ

المطار ديال  الخدمات  اللي   ،تحسين  اليوم  الضغط  أ نه  به  نعترفو  خصنا  اللي 

كاين احنا في ال غلب ديال المطارات التي تس تعمل اليوم كلها عندها بنايات 

 س نة.  30و  20اللي كتفوق 

ديال  الس ياسة  في  سواء  ليه،  اإ نصبو  كنا  ما  بأ نه  عليكم  أ خفي  لا  اليوم، 

الحكومة فيما يخص التشجيع ديال الس ياحة، الآن سوف ننهيي الس نة بما يقارب 

ذن    30% الزيادة، اإ الشي ماشي   2025ديال  أ كثر، وهاذ  تكون  غادية  راه 

 يخص جا من فراغ، جا ل نه كاين تشجيع وس ياسة واضحة ديال الحكومة فيما 

السماء  ديال  الطيران  ديال  التشجيع  يخص  وفيما  الس ياحة،  ديال  التشجيع 

 مما يزيد من التدفق على المغرب. (، OPEN SKYالمفتوحة ولا ) 

وتسهيل  كتجي  اللي  الوفود  هاذ  بمواكبة  مطالبين  نحن  الحال،  بطبيعة 

الناس  يجيب  باش  الرغبة  عندوش  ما  واحد  شي  حتى  ل نه  ديالها،  الدخول 

 ويخليهم حاصلين في المطار. 

( كما قلت لكم الآن، كنتحاس بو  le taux de fluiditéلذلك، هذاك )

أ و  السائح  كيدير  دقيقة  من  شحال  على  للمطارات  الوطني  المكتب  داخل 

 leالمواطن من حيث كيجي يهبط من الطائرة حتى كيخرج، حتى كيتسلم )

bagage .ديالووكيخرج من المطار ) 

فيه  تزادت  اللي  مراكش  مطار  مثلا  ضغط،  فيهم  اللي  مطارات  كاين 

% من  بأ كثر  كنعملو  40الحركة  كنعملو؟  آش  يخص   أ فيما  قبلية   تدابير 

(slotagele ) يطلعو بساعة  10ئرة خص  ا، يعني أ نه بحيث تتجي تصعد الط. 

فهاذ رأ س الس نة البارح عملت واحد لجنة ديال اليقظة بالنس بة لل عياد  

باش  المغرب،  على  كبيرة  وفود  توافد  واحد  تتشهد  اللي  الس نة  رأ س  ديال 

غادي  اللي  المطارات  جميع  في  تكون  غادي  اللي  اليقظة  ديال  اللجنة  تكون 

طارات تسير يعني هاذ الضغط، ل نه تيكونو فترات ديال الذروة في جميع الم

في العالم، ولكن اللي هو مهم أ نا خصني تكون عندنا واحد س ياسة مس تمرة  

 لضبط هذه المسأ لة. 

 وشكرا على السؤال ديالكم.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 المحترم. شكرا الس يد الوزير 

 . "الصحة والسلامة المهنية لعمال النقل ببلادنا " السؤال السادس موضوعه  

الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق الاتحاد المغربي للشغل لتقديم  

 السؤال. 

 تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة. 

 : مريم الهلواني لمستشارة الس يدةا 

 . شكرا الس يد الرئيس

 ، الوزير الس يد  

الصحة والسلامة المهنية هي حجر الزاوية لضمان كرامة العاملات والعاملين  

في قطاع النقل، وهو ليس فقط هاجس وطني، بل مسؤولية دولية أ كدت 

 ضرورتها جائحة كوفيد. 

عندنا   الوزير،  الس يد  الحقيقة،  تخفيش  ما  العالمية  مليون    2.93ال رقام 

مهنية،   وأ مراض  حوادث  بسبب  س نويا  حسب    395وفاة  صابة،  اإ مليون 

 . 2019تقرير منظمة العمل الدولية لس نة 

 في المغرب تظهر الاإحصائيات، واقع يدعو للتدخل العاجل: 

من   ▪ مقلقة    50.000أ كثر  نسب  تسجيل  مع  س نويا  شغل  حادث 

هاذ   في  الوزير،  الس يد  التحديات،  منها  كثير  والاإصابات،  للوفيات 

 القطاع: 
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ونظام   ✓ الطويلة  العمل  ساعات  بسبب  مزمن  مهني  جهاد  اإ

وكاين عندنا بعض المؤسسات    (shifts 3)الورديات اللي هو

بـ تتش تغل  الآن  لحد  مازال  اللي  الوطنية   2)  والمكاتب 

huits) ؛ 

الحماية   ✓ معدات  )قصور  التي 1EPIالشخصية  مع    (  تتماشى  لا 

المعايير الدولية أ و غير ملائمة لخصوصيات المرأ ة العاملة، سواء  

 من حيث الملابس المهنية أ و الوقاية من الحوادث؛ 

 النقص الكبير في عدد مفتشي الشغل؛ ✓

لى أ ماكن العمل؛  ✓  مخاطر التنقل من واإ

صعوبة الولوج أ و انعدام المرافق الصحية والآمنة اللي هي من   ✓

 أ سس العمل اللائق؛ 

مهيأ ة  ✓ غير  بيئة  في  بالعمل  المرتبطة  والمخاطر  الحراري  الاإجهاد 

 للتعامل مع التغيرات المناخية. 

الصحة  لضمان  الوزارة  خطط  عن  الوزير،  الس يد  نسائلكم  هنا،  من 

آمنة للعاملات والعاملين في قطاع النقل؟  والسلامة المهنية لتوفير بيئة عمل أ

 الس يد رئيس الجلسة: 

جابة على السؤال.الكلمة   للس يد الوزير للاإ

 واللوجيستيك:   النقل الس يد وزير  

 الس يد الرئيس، 

 الس يدة المستشارة المحترمة، 

المغربي   الاتحاد  فريق  خلالكم  ومن  السؤال  هذا  على  أ شكركم  ان  أ ريد 

 للشغل حول الصحة والسلامة المهنية لعمال النقل ببلادنا. 

المهم  ديالكم  السؤال  هاذ  المحترمة،  المستشارة  الس يدة  الحال،  بطبيعة 

كوزارة   نحن  الحال  بطبيعة  المتدخلين،  من  عدد  فيه  الحقيقة  في  اللي  والكبير 

نتحمل مسؤوليتنا كسائر المتدخلين، علما بأ نه هاذ المسأ لة ديال السلامة ديال 

ال خرى، محدد بالقانون   الجميع اللي تيش تغلو في قطاع النقل كسائر القطاعات

يكون   52.05 يعني  مس توى  على  المس تخدمين  ديال  السلامة  تيضمن  اللي 

 مس تخدمين أ و لا أ طر كبيرة أ و لا متوسطة. 

ديال   العدد  واحد  عندنا  ل نه  الطرقي،  النقل  ديال  القطاع  يخص  فيما 

القطاعات وكل قطاع بطبيعة الحال، عندنا قطاعات اللي تابعة للوزارة اللي 

 52.05من طبيعة الحال نحترم القانون كما هو، بالخصوص، كما قلت، القانون  

الخا التطبيقية  والنصوص  الطرق  على  السير  بمدونة  يتعلق  بها، اللي  صة 

بالخصوص اللي تتحدد مدة الس ياقة والراحة بالنس بة للسائقين المهنيين، اللي 

تيسوق واحد الشاحنة  ديالهم، السائق اللي  ديال العمل  الظروف  تتناسب 

طن راه عندو واحد القدر ديال الساعات ديال الراحة، ومن طبيعة    25ديال  

 
1 Equipement de Protection Individuelle. 

ديال  الوسائل  كذلك  كاين  الشي  هاذ  تيعطي  اللي  القانون  لى  اإ ضافة  اإ الحال 

اللي (  tachygraphe)   المراقبة، ل نه رجال الدرك ومراقبة الطرق فيما يخص

 تيفرض هاذ التوقف. 

عن  هاذ المسأ لة وضبطها  نجاز واحد  طور اإ في  الوزارة، نحن  لى  ضافة اإ اإ

 بعد بوس يلة الرقمنة. 

للسكك   الوطني  المكتب  كذلك  الحديدية،  السكك  قطاع  يخص  فيما 

الحديدية، اللي النقابة ديالكم حاضرة فيه بقوة تعمل على توفير ظروف عمل 

نتاجية وتحسين ظروف  آمنة لجميع المتعاونين، كجزء من استراتيجيته لتعزيز الاإ أ

ال  وكذا  مكثفة  تداريب  برنامج  تنفيذ  لى  اإ بالاإضافة  العمل،  توعية  وأ ماكن 

 بالمخاطر المحتملة في مقر العمل والطرق الآمنة. 

ضافة كذلك للقطاع البحري، اللي صادقت بلادنا يوم    2012سبتمبر    10اإ

على واحد الاتفاقية اللي بموجبها وجوب احترام المقتضيات ديال هاذ الاتفاقية، 

جراءات تفرض على مجهزي السفن التجارية مثلا  التي تنص على عدة تدابير واإ

الاجتما  والضمان  الطبية  والرعاية  الصحية  الحماية  فترة توفير  في  للبحارة  عي 

ولكن  كيبحرو،  تيكونو  اللي  الوقت  في  غير  ماشي  اليابسة،  على  أ و  يجارهم  اإ

 كذلك على اليابسة. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار التعقيب.   الكلمة ل حد السادة المستشارين في اإ

 : المستشارة الس يدة مريم الهلواني

شكرا الس يد الوزير على هاذ المعلومات والمعطيات اللي قولتي لنا، اللي  

تتبقى هي في ال صل فقط نظرية، ولكن تطبيقها على أ رض الواقع تيبقى صعب  

بالكونغرس   خلالها  تنوه من  للاتحاد الدولي لعمال   46جدا، وهاذي مناس بة 

الذي احتضنه الاتحاد المغربي للشغل الشهر الماضي، يعني  (  2l'ITFالنقل ) 

 2000نقابة دولية وأ كثر من    700دولة،    153شهر أ كتوبر بمراكش بمشاركة  

 مؤتمر ومؤتمرة.

بالفعل، هاذ الحدث كان عالمي، توج بنجاح كبير، وكان من بين مخرجاته  

 ال ساس ية: 

بالمصادقة  ✓ والتسريع  الدولية  والمعايير  يتماشى  بما  القانوني  الاإطار  تعزيز 

 لضمان أ ماكن عمل خالية من العنف والتحرش؛  190الاتفاقية على 

التغيرات   ✓ عن  الناتجة  الآثار  لتشمل  المهنية  ال مراض  لائحة  تحيين 

 المناخية والاإجهاد الحراري؛ 

 برامج التكوين والتوعية؛  ✓

تعزيز شروط العمل اللائق، بما في ذلك ملابس مهنية ملائمة للنساء   ✓

آمنة تراعي احتياجاتهن؛   وتوفير مرافق صحية أ

2 International Transport Workers' Federation. 
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شراك جميع ال طراف والنقابات وأ رباب العمل لترس يخ ثقافة الوقاية   ✓ اإ

 وتفعيل لجن الصحة والسلامة المهنية في كل المؤسسات؛ 

شراك العمال وتفعيل الحوارات والمفاوضات القطاعية.  ✓  اإ

 ، الوزير  الس يد 

آمنة هو بالتأ كيد مطلب نقابي، وهو حق من حقوق  ن ضمان بيئة عمل أ اإ

 الاإنسان ال ساس ية وشرط لتحقيق التنمية المس تدامة ببلادنا. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة. 

 السؤال السابع موضوعه "تحسين وضعية مهنيي نقل البضائع ببلادنا". 

الديمقراطية   الكونفدرالية  مجموعة  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 السؤال. للشغل لتقديم  

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 : المستشار الس يد لحسن نازهي 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

 عن وضعية مهنيي نقل البضائع نسائلكم الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 تفضل الس يد الوزير المحترم للرد على السؤال. 

 واللوجيستيك:   النقل الس يد وزير  

 الرئيس. شكرا الس يد 

الس يد المستشار المحترم، ومن خلالكم أ ريد أ ن أ شكر مجموعة الكونفدرالية 

 الديمقراطية للشغل على وضعها هذا السؤال المهم. 

اعتمدت   المشأكل  هذه  لتجاوز  المحترم،  المستشار  الس يد  الحقيقة،  في 

، مقاربة جديدة لاإصلاح وتأ هيل القطاع والرفع 2021الوزارة، منذ ديسمبر  

من الجاذبية ديالو، ومن طبيعة الحال لا يمكن بأ ي حال من ال حوال أ ن نقررو  

الط ديال  المس تعملين  الحال  بطبيعة  شراك  باإ لا  اإ جديد  تصور  رق، شي 

 وبالخصوص السائقين والمهنيين عموما.

عداد مشروع مرسوم لمراجعة شروط   وبطبيعة الحال، في هاذ الصدد تم اإ

ما  ديال  النوع  واحد  كانت  قبل  بأ نه  نعترفو  خصنا  ل نه  المهنة،  لى  اإ الولوج 

يجي   يقدر  كان  كيفما  مواطن  ل ي  السهل  من  كان  ولكن  الفوضى،  غنقولش 

طن من    25يدوز بيرمي ويعود سائق، وياخذ مسؤولية ديال شاحنة واخذة  

ديال  المهنة  هاذ  ديال  مواكبة  كانت  لذلك  للكركرات،  حتى  ويوصلها  طنجة 

 . الحرفة ديال السائق

والتكوين  التكوين  يخص  فيما  الوزارة  وضعها  اللي  البرامج  كذلك  وكاين 

لكترونية للعمل على تسوية وضعية المركبات  حداث بوابة اإ لى اإ ضافة اإ المس تمر، اإ

في  المنافسة الشريفة  لقواعد  من الممارسات المنافية  للحد  الصنف  ذات نفس 

 القطاع، وكذلك مراجعة وتبس يط وملاءمة نموذج بيان الشحن ورقمنته. 

بدينا بهاذ التجربة، الس يد المستشار المحترم، اللي كان واحد العدد ديال  

(  la feuille roseالنقالة، كانو خصهم من حيث كيبغي يعمل يأ خذ ذيك )

 ( حسب  على  كذلك  لا  أ و  النقل،  ديال  النوع  لواحد  مخصصة  هي   laاللي 

couleur كان لازم مايديبلاسا للمندوبية الاإقليمية أ و الجهوية، الآن كتعطى )

( ديالو،  l'ordinateur) من (QR) ( مع واحدl'applicationليه واحد )

وينتقلو، كله هاذ الشي غاديين باش نوصلو  (l'autorisation) كياخذ هذاك

لى الرقمنة ديال المجال ديال النقل في النهاية ديال   ، باش كولشي النقالة 2025اإ

لى الم مايبقاش   ندوبيات الاإقليمية والجهوية، باش تكون عندهم الحاجة للانتقال اإ

 (. QR) ياخذوها بواحد ديالهم ( lesautorisationsتكون )

من طبيعة الحال، الشركات اللي هي منظمة كيكون عندها ساهل الولوج  

لهاذ التقنيات، كيبقاو السائقين الفرادى اللي غادي يحصلو على واحد التكوين  

هاذ ديال  للاس تعمال  التطبيقات،  (  les applications) خاص  هاذ  ديال 

ديال   للآخر  ليه  اإ نصبو  ما  الله  شاء  ن  اإ ن    25باش  معمم  اإ يكون  الله  شاء 

لى عدد من الاإجراءات ليس لدينا كافي من الوقت للتذاكر فيها. ضافة اإ  هاذ.. اإ

 وشكرا الس يد المستشار. 

 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب.   الس يدتفضل   المستشار المحترم في اإ

 لحسن نازهي:   الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

قطاع كما يعلم الجميع، الس يد   يلعبه  الوزير، الدور المحوري الكبير الذي 

النقل الطرقي للبضائع على مس توى رواج السلع والبضائع وطنيا، وكذا خلق  

لا أ ن هاذ القطاع يعاني من عدة مشأكل بنيوية، نتيجة تراكمات   فرص الشغل، اإ

، زاد من حدته الارتفاع المهول الذي عرفته جل المواد  2003منذ تحريره س نة  

المخصص الاس  الدعم  تعليق  بعد  وخاصة  المحروقات،  رأ سها  وعلى  تهلاكية، 

 للمهنيين. 

كما أ ن الزيادة في الحمولة القانونية للشاحنات التي أ صبحت تس تفحل يوما  

آفة تشكل خطورة كبيرة، لما لها من تداعيات وانعكاسات  بعد يوم، أ ضحت أ

وخيمة على مس تويات عدة، ذلك أ نها تهدد السلامة الطرقية العامة، وتتسبب  

بب أ يضا في في حوادث سير، غالبا ما تكون خطيرة، كما أ ن هذه الآفة تتس 

آكلها وتقصيرعمرها الافتراضي.   تدهور وضعية الطرق وتأ

لى هذا، فاإن عددا من المنش ئات الفنية كالقناطر والمعابر التي   بالاإضافة اإ

تلاف، كما أ نها تكبد المهنيين   تعرف مرورا كثيفا لهذه المركبات تصبح عرضة للاإ
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بدورهم الكثير من الخسائر على مس توى الخصائص التقنية لشاحناتهم وتقادمها 

 السريع، وكذا ارتفاع نس بة اس تهلاك المحروقات. 

الشركة   فاإن  الوزير،  الس يد  القطاعي،  الاجتماعي  الحوار  يخص  فيما  أ ما 

اللوجيستيكية والوسائل  للنقل  في (،  3SNTL) الوطنية  أ بوابها  أ غلقت  قد 

كل   وتجاهلت  للشغل،  الديمقراطية  للكونفدرالية  النقابي  المكتب  وجه 

ليها، ضاربة عرض الحائط الاتفاق الجماعي لس نة  ، 2022المراسلات الموجهة اإ

 ذلك أ نها لازالت مصرة على حرمان أ جرائها من الزيادة العامة في ال جور. 

 الس يد الوزير، 

عائقا أ مام تطور القطاع ونموه، فاإن   للحد من هذه المشأكل التي تشكل 

 من مسؤولية الوزارة الاس تجابة لمطالب المهنيين، ومنها على الخصوص:  

ال كثر    - النقابات  مع  الوزارة  مس توى  على  الحوار  جلسات  س تئناف  اإ

 تمثيلية على المس توى الوطني؛ 

نزع   - على  اللوجيستيكية  والوسائل  للنقل  الوطنية  الشركة  دارة  اإ وحث 

 التوتر داخل القطاع، وصرف الزيادة في ال جور ل جرائها؛ فتيل 

العمل على تحديد الحمولة القانونية للشاحنات من المنبع، وهو الاإجراء   -

الذي لا زالت الجهات الحكومية المختصة تتلك  في العمل على تنزيلها على أ رض 

 الواقع؛ 

الرقمية    - صيغته  في  الشحن  بيان  بتنزيل  المسؤولية التعجيل  وتحميل 

خلاء مسؤولية  الحالة واإ بالعمولة حسب  بالشحن، والوكيل  للشاحن والآمر 

 المهنيين من التبعات القانونية ذات الصلة به؛ 

الاإسراع بتعديل بعض مقتضيات مدونة السير ذات الصلة بالعقوبات   -

 . المتعلقة بالمسؤولية على الزيادة في الحمولة القانونية للشاحنات

 الس يد الوزير، 

لذلك، نطالبكم بالتدخل العاجل لحل هذه الاإشكالات بطرق فعالة، لضمان  

 اس تمرارية هذا القطاع الحيوي ودعمه بما يعزز تنافسيته في السوق الوطني.

 . شكرا الس يد الوزير

 الجلسة:  رئيس الس يد  

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 التحتية واللوجيستيكية".  السؤال الثامن موضوعه"البنيات

الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب 

 لتقديم السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 المستشار الس يد محمد عموري: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 
3 Société Nationale du Transport et de la Logistique . 

 المحترمون،  الوزراء السادة 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

البنية التحتية واللوجيستيكية    عن تتخذها وزارتكم لتطوير  التدابير التي 

 . ببلادنا نسائلكم الس يد الوزير

 الجلسة:  رئيس الس يد  

جابة على السؤال.  للس يد الكلمة  الوزير للاإ

 النقل واللوجيستيك:   وزير الس يد  

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

على  المغرب  لمقاولات  العام  الاتحاد  فريق  أ شكر  أ ن  أ ريد  خلالكم  ومن 

وضعو  اللي  للسؤال  كتكملة  يجي  غادي  الحقيقة  في  اللي  السؤال،  هاذ  وضع 

هدفنا  ل نه  لل حرار،  الوطني  التجمع  فريق  وكذلك  والمعاصرة  ال صالة  فريق 

خلالهم  ومن  المستشارين،  السادة  خص  اللي  الضمانات  وهو  واحد  هدف 

الورش  لهاذ  الطريق  هاذ  في  ورفقاء  كفرقاء  كنعتبرهم  اللي  البرلمانيين  جميع 

ذن الله، وشركاء من طبيعة الحال، هذا لا غبار    2030الكبير، اللي هو   باإ

 بلقشور.  في ذلك السي 

طور  في  هي  اللي  والاستثمارات  المطارات  كيهم  اللي  للجانب  فتطرقت 

يكون  غادي  اللي  للمطارات  الوطني  المكتب  يخص  فيما  سواء  الاإنجاز، 

لى    40استثمارات كبيرة لتوسعة المطارات واللي غادي تنتقل من    80مليون اإ

 مليون. 

من   تنتقل  سوف  التي  المغربية  الملكية  الخطوط  لى   50كذلك،  اإ طائرة 

بـ   200 يسمى  ما  أ و  المنخفضة  التكلفة  ذات  الشركات  لى  اإ ضافة  اإ طائرة، 

(LowCost  ) ،اللي غادي تكون بواحد الشكل تصاعدي، ل نه الطلب كاين

ديال السواح اللي  فيما يخص العدد  الرقم اللي وصلنا له الآن  فقط  واعطيك 

% مقارنة مع الس نة الماضية، وهذا  25رتفع اليوم بالتاريخ ديال اليوم بحوالي  ا

 الرقم غادي يرتفع مس تقبلا. 

ديال   استثمار  فيه  اللي  الحديدية  السكك  ديال  المشروع  لى  اإ ضافة    87اإ

لى مراكش، والدراسة من   ذن الله اإ مليار ديال الدرهم، واللي غادي يوصل باإ

ديال  المكتب  واحد  فيها  كيش تغل  اللي  التطبيقية  أ و  النهائية  الحال  طبيعة 

الد هاذ  يوجد  غادي  اللي  الشعبية،  الصين  من  هو  اللي  في الدراسات  راسة 

 وسط الس نة المقبلة. 

الشركة  عبر  الوزارة  كتديرها  اللي  اللوجيستيكية  المحطات  لى  اإ ضافة  اإ

اللي  الخواص،  المستثمرين  من  عدد  وكذلك  اللوجيستيك،  ديال  الوطنية 

مكانية ديال استثمار كبير، ل نه كنظن بأ نه    - كنعتبرو بأ نه هاذ المجال لازال فيه اإ

التي سوف تحتضن   بأ نه الربط ما بين المدن  - وذلك ما جاء في السؤال ديالكم

 5التظاهرات ديال ك س العالم غادي يتضاعف، من المتوقع أ نه يتضاعف ب 
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 المرات.

لى ذلك المعايير الدولية اللي اليوم كتفرض على نقل البضائع ما   ضافة اإ واإ

 la séparation des produits ( ،)leبقاتش بحال قبل، كما قلنا كاين )

produit frais( ،بوحدو )le produit conglé( بوحدو )le produit 

sec( بوحدو،   )la messagerie( بوحدها،   )les produits de e-

commerce .وحدو ) 

ذن عدد من المتداخلين في هاذ المنظومة، كنظن أ نا بكل صراحة مطمئن   اإ

على السيرورة ديال المسائل ديال هاذ الورش الكبير، واللي كنعاود نقول بأ نه  

أ نتم شركاء فيه، وخاصنا نجحوه جميع، ل نه المشروع ديال جلالة الملك، وكلنا  

ذن الله.  ن شاء الله غاديين في الطريق الصحيح باإ  اإ

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الكلمة ل حد السادة المستشارين للرد على التعقيب. 

 محمد عموري:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الوزير على الجواب ديالكم.

واحد ال همية كبرى للبلد    كيفما تنعرفو مجموعين بأ ن اللوجيستيك تيكتسي

( ودولي  قليمي  اإ القطب  واحد  صبحات  واللي   comme un paysديالنا، 

connecteur بالفضل، أ ولا للموقع الاستراتيجي ديالو والجغرافي وعشرات )

  2.5كبير ديال   الاتفاقيات اللي برمتها المملكة واللي فتحات لينا واحد السوق

 ديال المليار شخص. 

 الوزير،   الس يد 

على الرغم من التطور المس تمر اللي تنشهدو عليه لبنيتنا التحتية من طرق  

المغرب  في  اللوجيستية  الخدمات  تزال  لا  حديدية،  سكك  موانئ،  س يارة، 

 تواجه بعض التحديات اللي نعطيو بعض الاقتراحات للمعالجة ديالها. 

بالمغرب  اللوجيس تي  العرض  لتنافس ية  ال ول  العامل  أ ن  عليكم  يخفى  لا 

ننا نأ مل باش يتعالج مشكل البطء فـ  تيكمن فالسرعة ديالو، وفهاذ الاإطار، فاإ

(le traitement logistique  الدار ميناء  خاصة  فالموانئ،  خصوصا   )

طنجة ميناء  وكذلك  التبادلات - البيضاء  سلاسة  على  تيأ ثر  اللي  المتوسط 

 التجارية. 

فالعملية   عدد ال طراف متدخلة  تدخل  أ ن  (  4AONSS’lكالجمارك ) كما 

والوكالة الوطنية للموانئ، يتطلب تعزيز التنس يق ما بين هاذ الاإدارات باش 

عدد  زيادة  لى  اإ بالاإضافة  العمليات،  وتبس يط  شكالية  للاإ حل  هناك  يكون 

الموانئ الجافة اللي تتلعب واحد الدور حيوي في تخفيف ال عباء على الموانئ  

 طق الداخلية. البحرية وتحسين الربط ما بين الموانئ البحرية والمنا

 
4 Office National de Sécurité Sanitaire des Produits Alimentaires. 

ومن هنا، أ ود أ ن أ طلب منكم الس يد الوزير تفعيل الميناء الجاف لمدينة  

 فاس.

ننا في الاتحاد   لى ذلك، ودائما فيما يتعلق بالقدرة التنافس ية، فاإ بالاإضافة اإ

منطقة لوجيستية اللي غادي تدار في أ فق   12العام لمقاولات المغرب تنوهو بـ  

 .(5AMDL)من طرف   2028

ثارة  كما ننوه، الس يد الوزير، ونود   لى ال سعار التي يمكن فرضها، ا  الانتباه اإ

اللوجيستية  والمنطقة  البيضاء  الدار  بضواحي  اللوجيستية  المناطق  في  خاصة 

طلاقها قريبا.-"أ ولاد صالح"، وكذلك منطقة"رأ س الماء" بمكناس  فاس المقرر اإ

 الوزير،    الس يد 

%، بينما  20ستيك عندنا فالمغرب  ي تتعرفو بأ ن التكلفة ديال اللوج كيف ما  

هو   الدولي  بأ ثمان، 10المعدل  اللوجيستية  المناطق  هاذ  طرح  وبالتالي   ،%

ديال  من التكلفة  باش نخفضو  غادي يمكن  فهو  للمقاولات، معقولة  بالنس بة 

 اللوجيستيك لبلادنا، وتكون المقاولة المغربية أ كثر تنافس ية. 

وفي ال خير، من المهم أ ن يتم اس تحداث منصة ما بين المهنيين، الس يد 

الخاص  القطاع  شراك  اإ مع  الحديدية،  للسكك  الوطني  والمكتب  الوزير، 

لتطويرها من أ جل تحسين اس تخدام السكك الحديدية، علما أ نها وس يلة فعالة 

 لنقل البضائع بمس توى منخفض من انبعاثات الكاربون. 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

آل التصاميم الجهوية للنقل المنصوص عليها في   السؤال التاسع موضوعه "مأ

 القانون التظيمي للجهات". 

 الكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 

 تفضل الس يد الرئيس. 

 : المستشار الس يد عبد الرحمان الدريسي 

 الس يد الرئيس.  شكرا

 ، الوزراء السادة 

خواني المستشارين،    اإ

 أ خواتي المستشارات، 

السؤال ديالنا الس يد الوزير في الفريق الحركي بمجلس المستشارين، هو 

 التصاميم الجهوية للنقل، الس يد الوزير، أ ين وصل هاذ الورش هذا؟ 

 وشكرا.

 رئيس الجلسة: الس يد  

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للاإ

5 Agence Marocaine de Développement de la Compétitivité 

Logistique. 
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 الس يد وزير النقل واللوجيستيك: 

 الرئيس.  الس يدشكرا 

 الس يد المستشار المحترم، 

أ ريد أ ن أ شكركم على هذا السؤال المهم، ومن خلالكم الفريق الحركي اللي  

 وضع هاذ السؤال. 

هاذ السؤال   في البداية، يجب الاإشارة الس يد المستشار المحترم على أ ن 

هناك المسأ لة اللي هي راهنية، وهو  ديالو، ولكن  بطبيعة الحال رغم ال همية 

ارتباطه بالمناظرة الوطنية ديال الجماعات والجهات، اللي شهدتها طنجة نهاية  

السا الملكية  بالرسالة  تميزت  واللي  الماضي،  يوم  ال س بوع  تليت  اللي   20مية 

النقل 21و منظومة  تطوير  أ همية  على  الله  نصره  الملك  جلالة  أ كد  حيث   ،

 والتنقل لتحقيق التنمية الجهوية المندمجة.

 " أ ن  لى  اإ الملك  جلالة  أ شار  في  كما  سريعا  تطورا  سيشهد  القطاع  هذا 

بلادنا   تعرفها  أ صبحت  التي  الدينامية  لى  اإ بالنظر  المقبلة،  القليلة  الس نوات 

 "، انتهيى كلام جلالة الملك. كمركز جهوي جذاب للاستثمار

بطبيعة الحال المخرجات ديال هاذ المناظرة، الس يد المستشار المحترم، نحن  

ننتظر هاذ المخرجات، اللي من طبيعة الحال سوف تصادق عليها الجهات في 

طار المخططات الجهوية ديالها، اللي عاطيها لها الدس تور وعاطيها لها التنظيم  اإ

يتعلق بالنقل داخل الجهة ديال الجهات، ل نه النقل داخل الجهات، سواء فيما  

لا ديال الركاب، لا ديال البضائع، لا ديال النقل المزدوج، اللي كيهم المناطق 

كل جهة سوف تدرس على (  ,grand taxi  petit taxi)  القروية، لا ديال

 حدة، ال س بقية ديالها والتصور ديالها.

وزارة النقل واللوجيستيك، بطبيعة الحال، مس تعدة وسوف تواكب جميع  

هذه المخططات، سواء على المس توى الجهوي للتنزيل ديالها والمواكبة ديالها، 

فيما يخص المساعدة القانونية وكذلك فيما يخص التدبير ديالها وترجمتها على أ رض 

 الواقع. 

 الس يد المستشار.  شكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار التعقيب.   السادةالكلمة ل حد    المستشارين في اإ

 تفضل الس يد الرئيس المحترم. 

 : المستشار الس يد عبد الرحمان الدريسي 

 شكرا الس يد الوزير على الرد ديالكم. 

بعيدا عن لغة الخشب، ومن باب الموضوعية، نعتبر أ ن تعيينكم على رأ س  

ل ننا   ال خير،  الحكومي  التعديل  في  الاإيجابية  الاإشارات  من  هو  النقل  قطاع 

مجال   في  مواقف  وصاحب  الانتخابي  الشأ ن  في  وخبير  ميدان  كرجل  نعرفكم 

الن هي  وهذه  المجالية!  العدالة  ما  أ دراك  وما  المجالية،  اللي العدالة  الكبيرة  قطة 

المناطق  هاذ  في  غير  متمركز  راه  كله  الاإشكال  ل ن  وناقشو،  نحللو  خصنا 

يلا كنا تنشوفو بهاذ الشوفة هاذي غادي يمكن لنا نحلو مجموعة من   هاذي، اإ

 المشأكل، الس يد الوزير. 

ونحن على يقين، رغم قصر المدة المتبقية من عمر هذه الحكومة، أ ن المغاربة  

هاذي،  الوزارة  هاذ  في  كان  أ مسكان  سعيد  السي  الراحل  معكم  سيتذكرون 

 للنقل الجبلي في القضية ديال النقل المزدوج.  واللي كان أ عطى واحد الجهد كبير

 ، الوزير الس يد  

هاذ   وكانت  اللجنة،  في  الوزير،  الس يد  معكم،  ناقش نا  الحقيقة  في  احنا 

ال س ئلة ديالنا كانت قبل، وكنتو في حالة مرض، الحمد لله بخير وعلى خير،  

آنية بالنس بة لنا.   وهاذ ال س ئلة كانت أ

حاليا اخذيتو الوقت الكافي، الس يد الوزير، باش يمكن لكم تجاوبو على  

اللي  القطاع  هاذ الوزارة وهاذ  ديال  الدواليب  مجموعة من المسائل، وعرفت 

 هو كبير. 

فيهم،   فين وصلتو  الوزير، بغينا نعرفو  عندنا بعض التساؤلات، الس يد 

ديال  الملفات  هاذ  تتناقش  اللي  اللجنة  لواحد  بالنس بة  الوزير،  الس يد 

ديال  المناطق  هاذ  في  احنا  لنا  بالنس بة  التوقيت  ما  أ دراك  وما  التوقيت، 

 الجنوب الشرقي! 

لا يعقل أ ن واحد الكار تيجيب الوليدات، الطلبة، من أ كادير، وأ نتوما  

ديالنا، وبالتالي  المعاناة  تيعرف  مع واحد اللي  هاذ الشي، وأ نا تنهضر  تتعرفو 

 تيحطهم في الثالثة ديال الصباح في بولمان أ و لا في تنغير ولا في زاكورة. 

بالله عليك واش مزال شي واحد في هاذ العائلات غادي يصيفط بناتو  

تيطلبو  ملي  وبالتالي  يمكنش،  ما  راه  الصباح؟  ديال  الثلاثة  وليداتو؟  لا  أ و 

لك  هاذ الناس، وتنشوفو احنا مع هاذ الملاكين أ نهم يبدلو التوقيت، تيقول 

هذا، التوقيت  هاذ  في  تبت  هاذي  اللجنة  هاذ  خصنا  مرحبا،  داخل   احنا 

 ال قاليم وخارج ال قاليم. 

آخر الس يد الوزير، تنهضرو على الدعم ديال ال سطول ديال  شكال أ كاين اإ

الحافلات، ما يمكنش نهضرو على هاذ الدعم ديال أ سطول الحافلات ودايرين 

ما  السلامة،  ديال  الباقة  ديال  الجهاز  هو  اللي  تعجيزي،  الشرط  واحد  فيه 

ك غير في كاينش في المغرب، كاين هاذوك الحافلات اللي كاينين، كاين هذا

من   تديروه  لكم  يمكن  المغرب  في  الجهاز  هذاك  يكون  حيث  وبالتالي  أ لمانيا، 

 الشروط، باش يمكن بنادم ياخذ هاذ الدعم هذا. 

يعقل،  لا  المزدوج،  النقل  ديال  ال سطول  دعم  كذلك  ديال  المسأ لة  كاين 

أ نها   وكنتمنى  ديالكم،  التاريخ  في  تكون  خصهاش  ما  وهاذي  الوزير،  الس يد 

كذلك كما اخذاو الدعم للجميع، لا النقل لا الطاكس يات ولا الحافلات، حتى  

لتالي بغينا، هاذ النقل المزدوج خصو ياخذ الدعم، ل نه حتى هو راه نقل، وبا

الس يد الوزير، الله يجازيك بخير تاخذو بعين الاعتبار في هاذ الحقبة ديالكم،  

درهم راه هضرنا لكم عليه، لا يعقل أ ن كار تيدي من    7000المشكل ديال  

درهم، واحد الكار تيدي من    7000الدار البيضاء للمحمدية أ و للرباط ياخذ  

ياخذ لزاكورة  ولا  لطنجة  البيضاء  غير   7000  الدار  راه  الشي  هاذ  درهم، 
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ديالو على الناس راه ماواصلشاي هاذ الدعم (  impact’l) مقبول، وحتى ذاك  

 . هذا

 مراجعة هاذ الدعم، الس يد الوزير، في الوقيتة ديالكم كذلك.   كنتمنى 

المجموعة   واحد  راه  الوزير،  الس يد  الرخص  ديال  كذلك،  الاإشكال  كاين 

هاذو  التراخيص  هاذ  مراجعة  كنتمناو  وواقفين،  معطيين،  الرخص  ديال 

 البلايص اللي مخصوصين تعاود التوزيع ديال هاذ الرخص هاذو. 

لكم التوفيق، ل نه هذا قطاع ماشي ساهل، وكبير، واحنا معكم،   وكنتمنى

لا شريكا من الشركاء اللي قرابين ليكم.   وما غتلقانا اإ

 . شكرا الس يد الوزير

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب. 

 تفضل. 

 الس يد وزير النقل واللوجيستيك: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

فالحقيقة الس يد المستشار المحترم، أ نا السؤال اللي توصلت به هو هذا، 

ولكن لا بأ س في ذلك، ل نه كنعرف الاهتمام ديالكم بالخصوص بالعالم القروي، 

وبالخصوص ماعندناش الوقت باش نتكلم على كلشي، فقط للملفات التي تهم 

قليميا طار المخطط الاإقليمي النقل المزدوج، ل نه للتذكير بأ نه الملفات تعالج اإ ، في اإ

تحال  الاإقليمية، اللي كيترأ سوها السادة العمال، والملفات  هاذيك اللجنة  ديال 

 للمس توى المركزي، واللي كان بطبيعة الحال، كان واحد النوع ديال التعثر.

ديال   جوج  ماتفوتش  للوزارة  تدخل  اللي  الملفات  جميع  بأ نه  التزمت  أ نا 

كنمش يو  احنا  مس تقبلا،  ومس تقبلا،  ديالها،  الاإجابة  تكون  خص  ال سابيع، 

طار الجهوية المتقدمة،   فالاتجاه أ نه هاذ الملفات ديال النقل تعالج جهويا، ل نه في اإ

أ د هوما  اللي  ال مور  وتعرف  أ س بقيتها،  تعرف  طار  الجهات  اإ في  بها  رى 

ليها هاذ النوع من الرخص على المس توى  المخططات الجهوية، سوف تس ند اإ

الجهوي، لتقريب أ و ترس يخ المفهوم ديال تقريب الاإدارة من المواطنين وتسهيل 

 ال مور ديال التدبير ديال النقل على المس توى ديال الجهات. 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

 الوزير المحترم على مساهمته القيمة.  الس يدونشكر 

الآنية   ال س ئلة  لى  اإ الطرق، وننتقل  حول  والماء  التجهيز  لقطاع  الموجهة 

 والتي تجمعهما وحدة الموضوع. 

والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لل حرار، وموضوعه "استثمارات 

 ". الوزارة الموجهة لصيانة الطرق 

 الكلمة ل حد السادة المستشارين لتقديم السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم، الس يد الرئيس. 

 : المستشار الس يد كمال بن خالد 

 الرئيس المحترم.  الس يدشكرا 

 المحترم،   الوزير الس يد  

 وزارتكم الموجهة لصيانة الطرق نسائلكم.  استثماراتعن 

 الس يد رئيس الجلسة: 

صلاح وتجهيز الطرق القروية والوطنية".   السؤال الثاني موضوعه "اإ

الفريق   من  المستشارين  السادة  ل حد  للوحدة الكلمة  الاس تقلالي 

 والتعادلية. 

 تفضل. 

طار التس يير؟   في اإ

 تفضل. 

 : المستشار الس يد محمد بن فقيه )نقطة نظام(

أ ن هاذ ال س ئلة قد تم اعتبارها أ س ئلة لها علاقة بوحدة الموضوع، والحال 

أ نها اس ئلة لا علاقة تربط السؤال بغيره، لذلك فهيي أ س ئلة منفصلة، أ رجو أ ن 

 يطرح كل سؤال على حدة. 

شي   مأكاينش  راه  بأ نه  تلاحظو  وغادي  لل س ئلة  الرئيس  الس يد  رجعو 

ارتباط بين هاذ ال س ئلة، ماعرفتش ربما غير وقع خطأ  فالبرمجة ديالها، أ ما ما  

 كاينش وحدة الموضوع. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 وحدة الموضوع، الس يد المستشار المحترم.  لا، كاينة

كاينة وحدة الموضوع، هذا هو اللي توصل به المكتب، هاذي أ س ئلة.. في  

طار القانون طبعا، ولكن ال س ئلة عندها طابع وحدة الموضوع.   اإ

 تفضل الس يد الرئيس، السي اللبار. 

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الوزيران المحترمان،   الس يدان 

 ال خوات والاإخوة، 

القروية   الطرق  وتجهيز  صلاح  اإ هو  اليوم  الاس تقلالي  الفريق  سؤال 

الطرق  هذه  ولاإنجاز  لاإتمام  عليه  منكبون  أ نتم  بما  تزويدنا  فنريد  المصنفة، 

 كشرايين الاستثمار. 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

صيانة الطرق الاإقليمية والجهوية والوطنية  السؤال الآني الثالث، موضوعه "
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 ". ال كثر تضررا من العوامل المناخية

 الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق ال صالة والمعاصرة. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 : المستشار الس يد حسن شميس 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 المحترمين، السادة الوزراء 

 الس يد الوزير المحترم، 

نسائلكم عن استثمارات وزارتكم فيما يخص صيانة الطرق الاإقليمية والجهوية  

 والوطنية، في أ فق تقوية البنيات التحتية ال كثر تضررا من العوامل المناخية؟

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

آل مشروع نفق تيشكا"السؤال الرابع، موضوعه "   . مأ

الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار لتقديم  

 السؤال. 

 تفضل الس يد الرئيس. 

 : المستشار الس يد المصطفى الدحماني

طار أ س ئلة تربطها وحدة الموضوع،    راه مايمكنش نتصورو فريق واحد في اإ

أ س ئلة في محور واحد، مايمكنش، عمليا مايمكنش، بالتالي   3أ نه يتدرجو ليه  

ليه   يتدرجو  طار وحدة الموضوع  في اإ فريق واحد  فمحور   3مايمكنش  أ س ئلة 

 واحد. 

 أ نا كنطلب منك الس يد الرئيس.. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 المحترم، الس يد المستشار 

ذا رغبتم أ نكم تسحبو السؤال ديالكم، ماتديروش   كاينة وحدة الموضوع، اإ

 طابع وحدة الموضوع، تسحبو السؤال وتديروه انفرادي بلا وحدة الموضوع.

 تفضلو.. 

 : المستشار الس يد المصطفى الدحماني

أ نكم   على  كنلتمسو منكم  طار النظام الداخلي  في اإ احنا، الس يد الرئيس، 

أ نه  على  أ عتقد  لا  راه  الوزير  والس يد  آخر،  أ سؤال  عن  سؤال  كل  تفصلو 

للنظام  تطبيق  فيه  وهذا  حدة،  على  سؤال  كل  على  يجاوب  عليه  يصعاب 

 الداخلي. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يد المستشار المحترم، 

طار وحدة الموضوع.   غير ممكن، ال س ئلة تم الاتفاق عليها بأ نه س تدرج في اإ

 الله يجازيك بخير، خلينا نواصلو بدون.. 

طار التس يير؟  تفضل الس يد المستشار المحترم.. في اإ

السي   الرئيس  الس يد  تفضل  الحركي،  الفريق  رئيس  الس يد  تفضل 

 الس باعي. 

 المستشار الس يد مبارك الس باعي: 

ساعة، كان من الفريق المحترم يدلي    24البرنامج توصلنا به تقريبا هاذي  

بالرأ ي ديالو، قبل ما يطرحو ويراسل الرئاسة باش تعزل هاذ ال س ئلة، ولكن 

مانبقاوش اليوم، نجيو حتى للجلسة ونبداو.. ل ن جميع الفرق توصلو بالبرنامج 

 داو نديرو ملاحظات. ساعة، مايمكنش نجيو حتى الجلسة ونب  24تقريبا هاذي  

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يد الرئيس. 

 المستشار الس يد المداني أ ملوك: 

 الس يد الرئيس المحترم، 

آل مشروع نفق تيشكا بعد مرور س نوات من الشروع في   نتساءل عن مأ

المطلب   هاذ  لتحقيق  ستتخذونها  التي  التدابير  هي  وما  ال ولية؟  الدراسات 

 الشعبي؟ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

المملكة  شمال  بين  السريع  الطرقي  الربط  موضوعه"  الخامس  السؤال 

 وجنوبها". 

الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار لتقديم  

 السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 المستشار الس يد محمد بن فقيه: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الوزير، الس يد  

يلا خلطتو لنا ال مور اليوم بكل صدق.   لقد.. والله اإ

ل ن الله يحب العبد الملحاح، الس يد الوزير، فأ نا سأ كون عبدا ملحاحا،  

بين  الس يار  بالطريق  عليكم وللمرة الثالثة نفس السؤال عن الربط  وسأ طرح 

هذا   على  خاص  بجواب  أ حظى  أ ن  وأ تمنى  تزنيت،  ومدينة  أ كادير  مدينة 

 .السؤال، ل نني أ عتبر بأ ن هذا السؤال مس تقل، وليست له وحدة الموضوع

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

جابة على ال س ئلة المتعلقة بالطرق.   الكلمة للس يد وزير التجهيز والماء للاإ

 يمكنكم الس يد الوزير المحترم تقديم الجواب من المنصة. 
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 تفضل الس يد الوزير المحترم. 

 الس يد نزار بركة، وزير التجهيز والماء: 

 بسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارون، 

مهمة،  قضايا  لى  اإ للتطرق  الفرصة  فهاذ  معكم  للحضور  سعيد  جد  نني  اإ

بالنس بة  الوزارة  باستثمارات  المتعلقة  بها،  تفضلتم  التي  الاإشكالية  وخصوصا 

 .مرتبط بصيانة الطرق الطرقي وكذلك ما هو  للجانب 

تعلمون   كما  ل نه اليوم  قصوى،  أ همية  هاذ الموضوع عندو  وفهاذ الاإطار، 

لى  مليار   254عندنا واحد الرصيد طرقي اللي هو مهم جدا، اللي هو وصل اإ

ديال الدرهم، وبالتالي من الضروري العمل على صيانة هاذ الرصيد والحفاظ 

مع التغيرات المناخية ومع كذلك اس تعمال الطرق، فهنالك عليه، خصوصا أ ن 

بالطبع واحد التدهور ديال حالة هاذ الطرق، وكان من الضروري العمل على 

 .تحسين ذلك

من    وفهاذ أ ننا اش تغلنا بكيفية موضوعية، انطلاقا  الاإطار، ينبغي التأ كيد 

كون أ نه شفنا ما هي حالة الطرق اللي هي كاينة، وتبين لنا بأ ن كانت النس بة 

ديال الطرق اللي هي حس نة أ و اللي هي في المس توى العالي، فهيي لم تتجاوز  

، وبالتالي اش تغلنا باش أ ننا نحس نو هاذ النس بة، واعطينا ال ولويات 60%

 .للطرق اللي هي أ كثر تدهورا

لى نس بة ديال    %64وفهاذ الاإطار، يمكن لي نقول لكم بأ ن اليوم وصلنا اإ

 .اللي هو حس نة أ و أ نها حس نة جدا 

ن شاء الله لـ    2027من جهة أ خرى، والهدف اللي سطرنا أ ن من هنا اإ

لى   .، من هاذ الطرق اللي هي معنية بذلك%67نوصلو اإ

ولكن، بحكم أ نكم كتكلمو كثيرا واحنا معاكم، أ ننا ضروري أ ن يكون هنالك  

هنالك  كاين  أ نه  المجال،  فهاذ  أ ن  لكم  نأ كد  ضروري  المجالية،  الفوارق  تقليص 

 :كذلك فرق حسب الجهات، فمثلا

 %؛ 64الحس يمة: النس بة ديال  -تطوان -بالنس بة لجهة طنجة -

 %؛ 68الجهة ديال الشرق: نس بة ديال  -

 %؛ 50.7مكناس: نس بة لا تتجاوز -بالنس بة لفاس -

 % فقط؛ 58القنيطرة: -سلا-بالنس بة الجهة ديال الرباط  -

 %؛ 61خنيفرة: لا تتجاوز -بالنس بة ببني ملال -

 %؛ 54سطات: -بالنس بة للدار البيضاء -

 %؛ 61أ سفي:  -بالنس بة لمراكش -

 %؛ 66تافيلالت:  -بنس بة لدرعة -

 % أ ي فوق المعدل؛ 68ماسة:   -بالنس بة لسوس -

 %؛ 92واد نون:  -كلميم  -

 %؛ 95الساقية الحمراء:    -بالنس بة للعيون -

للداخلة   - الذهب:    -وبالنس بة  أ ن  86واد  أ ي  وضعية %86،  في   %

 .حس نة أ و ممتازة

بأ ن من الضروري أ ن نعمل على التركيز على المناطق اللي فيها   فهذا تيبين

 .التدهور أ و نس بة متدنية لكي نحسن هاذ ال مر

ديال الميزانية    %47هذا اللي جعل أ ننا أ ولا، عملنا على أ ن يكون هنالك  

 .ديال الطرق كلها تمشي فاتجاه ديال الصيانة ديال الطرق

أ كثر من ذلك، أ ننا اعتبرنا بأ ن هاذ ال مر لا يكفي، وتبين واحد الظاهرة  

فليس  القروية  للطرق  بالنس بة  أ ن  بالنس بة لبلادنا، وهو  اللي كانت خطيرة 

هنالك أ ي صيانة، وأ نتوما عارفين بأ ن كان برنامج أ ولي ديال الطرق اللي كان  

تقليص الفوارق المجالية،    دارتو الوزارة، برنامج الطرق القروية الثاني، ومعلوم

 .البرنامج ديال تقليص الفوارق المجالية اللي هو كذلك ساهم في ذلك

البرنامج   واحد  تدير  أ نها  الضروري  من  الوزارة  أ نه  فاعتبرنا  وبالتالي، 

الجهات،   بعض  مع  كذلك  واتفقنا  القروية،  الطرق  صيانة  على  للعمل  خاص 

ل ن بعض الجهات انخرطت معنا، البعض الآخر لم ينخرط معنا فهاذ التوجه، 

عنا في صيانة أ نه يكون الوزارة تساهم في بناء الطرق القروية، والجهة تساهم م 

الطرق القروية، باش يمكننا نوسعو الامكانيات المتاحة من أ جل ضمان الصيانة 

 .الطرقية فهاذ الاإطار

بأ ن   لكم  نقول  فيمكن  الاإطار،  فهاذ  بدينا  اللي  ال ولي  للبرنامج  بالنس بة 

فني،  جعلنا أ ن كل الجهات تكون ممثلة فيه، عندنا فطانطان، عندنا فس يدي اإ

عندنا فوجدة، عندنا فبركان، الناظور، الدريوش، فكيك، السمارة، الداخلة، 

فاس، س يدي   اليوسفية، قلعة السراغنة، الحوز، شيشاوة، مكناس، صفرو،

قاسم، الخميسات، س يدي بنور، الجديدة، بنسليمان، المحمدية، تنغير، أ زيلال، 

خنيفرة، أ كادير، تزنيت، طاطا، تارودانت، الحس يمة، تطوان، والجهات كلها 

بالطبع فهيي ممثلة باش أ نه يكون طرق قروية اللي غتس تافد من هاذ الصيانة، 

ضافية اللي غتجعل أ ن يكون على اعتبار أ ن مع كذلك الجهات غيكون بر  امج اإ

 .هنالك كذلك صيانة هاذ الطرق القروية

بالطبع   يكتفي  لا  فهو  الوزارة،  ديال  العمل  هاذ  أ نه  وهو  ثالثة،  نقطة 

طار بناء الطرق، وفي هاذ  بعمليات الصيانة، وبالتالي فهو كذلك يدخل في اإ

المجال من الضروري التأ كيد بالنس بة للربط ما بين الشمال والجنوب، فهنالك 

تدخ هي  واللي  قصوى،  أ همية  عندها  اللي  ديال  الطريق  طار  بالطبع  اإ في  ل 

قاليم الجنوبية، واللي أ عطى الانطلاقة ديالو جلالة  النموذج التنموي الجديد لل 

 الملك محمد السادس أ يده الله. 

لى الداخلة فهيي   يمكن نقول لكم بأ ن اليوم الحمد لله الطريق ما بين تزنيت اإ
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كيلومتر، وبالتالي فهذا خير عربون   1100جاهزة واكتملت، وهذا تنتكلمو على  

في  تدخل  هي  اللي  كبيرة  الانجازات  واحد  عندنا  فبلادنا  لله  الحمد  أ نه  على 

تساعد  أ نها  الوطنية والوحدة الترابية، وفي نفس الوقت  طار معلوم الوحدة  اإ

 هي.. والربط ما بين كذلك على الربط ما بين العديد من جهات المملكة اللي

 .شمال وجنوب المملكة

الطريق  أ كادير بمدخل  -بخصوص ما يتعلق بربط الطريق الس يار مراكش 

نه يتم حاليا كما تعلمون عبر الطريق الوطنية رقم    -السريع تزنيت  ، 1الداخلة، فاإ

عداد   باإ الوزارة  وتقوم  وتزنيت،  أ كادير  مدينتي  بين  ما  مزدوج  طريق  وهي 

لى حدود مدخل  الدراسات التمهيدية من أ جل تمديد الطريق الس يار المذكور اإ

 6كيلومتر، وهذا س يكلف    77الداخلة، والذي يمتد    -الطريق السريع تزنيت 

 مليار ديال الدرهم. 

ذن نحن بصدد اكتمال الدراسات باش نعرفو بالضبط أ ش نو هي التكلفة  اإ

 .النهائية، وعاد نشوفو الاإمكانيات ديال التمويل ديال هاذ ال مر

من جهة أ خرى كذلك، فنش تغل على العمل على نفق تيشكا، وهو اليوم  

ديال   نفق  على  تنتكلمو  أ وريكا،  نفق  الواقع  في  باش   10أ صبح  كيلومترات، 

الدراسات  درنا  التمهيدية،  الدراسات  درنا  انطلقنا  واضح،  معكم  نكونو 

با فالنفق،  ل ن دخلنا  أ هم،  فالدراسات اللي هي  دخلنا  ش الجيولوجية، اليوم 

عندنا  تكون  باش  كاين،  اللي  الانحدار  هو  أ ش نو  بالضبط  نعرفو  لنا  يمكن 

بالدراسات  مرتبط  هو  ما  وكذلك  ال مر،  هاذ  نجاز  اإ ديال  الحقيقية  التكلفة 

 .النهائية فهاذ الاإطار

نقول لكم بأ ن مع ال سف الشركات اللي اخذات هاذ الصفقة ما قدراتش  

وبالتالي  الصفقة،  هاذ  لغاء  اإ تم  وبالتالي  الاإطار،  فهاذ  صعوبة  لقات  تدخل، 

احنا بصدد بداية صفقة جديدة فهاذ الاإطار نعطيو الاإنطلاقة ديالها باش تكتمل  

غيكلفنا   واش  بالضبط  نعرفو  باش  ا  10الدراسة،  ديال  أ و  مليار   12لدرهم 

مليار ديال الدرهم، باش يمكن لنا من بعد نلقاو التمويلات اللازمة    13مليار أ و  

 .فهاذ الاإطار

طبقا   شاء،  ن  اإ الحكومة  رادة  اإ وكاين  عليه  وتنأ كد  أ ساسي،  النفق  هاذ 

للتوجيهات الملكية باش يتدار، ونأ كد لكم بأ ن هاذ ال مر عندو أ همية قصوى 

يلا كانت شاحنة  لى ساعة ونصف، حسب اإ ل ن غيمكن تربحنا ما بين ساعة اإ

ة ساعة ونصف، وكذلك غتضمن لنا كذلك ال من والسلامة الطرقية بالنس ب

خصوصا  ال قاليم،  لتنمية  قوية  دفعة  واحد  وغتعطي  والمواطنين،  للمواطنات 

 .بالنس بة للمنطقة ديال ورزازات والمناطق المجاورة

زيادة على هذا ال مر، فبالطبع نحن نش تغل كذلك على عصرنة الش بكة 

حداث طرق س يارة  الطرقية المهيكلة وتطويرها، على تطوير الطرق المزدوجة واإ

 .جديدة 

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد  

 .شكرا الس يد الوزير المحترم

طار التعقيب على جواب الس يد   الوزير، أ عطي الكلمة لفريق التجمع  في اإ

 .الوطني لل حرار

 .تفضل الس يد الرئيس المحترم

 كمال بن خالد:   الس يد المستشار  

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 الس يد الوزير المحترم، 

أ ن ننوه بجهود   لا  البداية اإ في  جوابكم القيم، لا يسعنا  مضمون  مع  تفاعلا 

 .العرض الطرقيالحكومة المتواصلة لتعزيز 

الحكومة   هاذ  لعمل  المتواصلة  الدينامية  بأ نه  الوزير،  الس يد  لكم،  ونؤكد 

ال قاليم،  بعض  في  الاجتماعية  الفوارق  فجوة  تقليص  من  كبير  بشكل  مكنت 

 .وفي بعض ال قاليم ال خرى ما زالت تعاني الس يد الوزير 

قليم الحوز بعد   وكننوهو بالمجهود ديالكم، الس يد الوزير، اللي قمتو به في اإ

قليم شيشاورة، اللي هو مجهود جبار، اللي في الحقيقة عاود رجع  الزلزال وفي اإ

فالطريق   مطروحة  باقي  الاإشكاليات  بعض  كاين  أ نه  رغم  للمنطقة،  الحياة 

شغال، خصوصا المحور ، اللي مازال كتعرف واحد بطء كبير فال  7الوطنية رقم  

نتاست"   "تيزي  بين  الرابط  ولا  نيعقوب"  و"ثلاث  "ويركان"  بين  الرابط 

قليم شيشاوة  .و"تافنكولت" ومختلف المحاور الطرقية في اإ

أ كثر،  المجهود  واحد  يكون  منكم  تنطلبو  الوزير،  الس يد  الس ياق،  وفهاذ 

لحدود  اليوم  للمنطقة،  الحياة  كتعطي  اللي  هي  الطريق  بانه  تتعرفو  كما  ل نه 

الساعة كاينين بعض ال طفال اللي اليوم مازال ما تيمش يوش فالنقل المدرسي، 

ا، باش يقدرو يوصلو اللي باقي كيمش يو على رجليهم وبوسائل عندنا تقليدية جد 

 .للمدارس ديالهم

الشرقي   الجنوب  ديال  المنطقة  كاينة  الوزير،  الس يد  الوقت،  نفس  وفي 

 .واللي حتى هي اليوم فيها مشأكل فالتنقل اللي عرفت بعض الفيضانات

 الوزير، الس يد  

هاذ   أ نه  هو  الوزير،  الس يد  هذا،  المنبر  هاذ  من  به  تنطالبو  احنا  اللي 

الاإصلاح ديال هاذ الطرق خصو واحد المراقبة صارمة، ل نه لا يعقل، الس يد  

كما  الطريق  ترجع  نعاودو  عامين  بعد  ومن  اليوم  الطريق  نصلح  أ نه  الوزير، 

ة خص نكونو كانت، هذا تيعني بأ نه ملي تنعطيو واحد المارشي لواحد الشرك 

كما  الوزير،  الس يد  ل نه،  مشات،  كي  ال مور  نعرفو  باش  قرب  عن  متبعين 

كتعرفو راه كاين بعض القناطر اللي جا فيضانات صغيرة ودا قنطرة اللي سوات 

 .واحد الميزانية كبيرة للوزارة

لهذا، الس يد الوزير، لابد من التتبع ديال ال شغال ويكون واحد مراقبة  

 .جد جد صارمة

طرقات  هي  اللي  الوزير،  الس يد  الطرقات،  بعض  كاين  الوقت  وفنفس 
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مهمة داخل بعض المناطق، وهي غير مصنفة، على سبيل المثال الس يد الوزير 

بين  والرابطة  تزنيت  قليم  اإ تارسواط  جماعة  لتراب  العابرة  الطريق  غناخذو 

لى مدخل مدينة تافراوت على طول    107الطريق الجهوية    23لتزي مانوز اإ

ل ن جميع  كيلومتر، حيث تعتبر هذه الطريق، الس يد الوزير، طريق رئيس ية،  

وسائل النقل العمومية تدوز فهاذ الطريق، الس يد الوزير، هنا خصنا نعاودو 

 .نشوفو التصنيف ديالها ل نها طريق مهمة

لذلك، الس يد الوزير، لا يسعنا أ نه نشكركم على المجهودات ديالكم القيمة، 

واحنا تنعرفوكم كشخص تتجتاهدو بزاف وتتحاولو أ نكم تديرو البرامج وتنزلوها 

الحوز،  فمنطقة  خصوصا  التسريع  لازم  راه  الوزير،  الس يد  ولكن  جات،  كما 

 .ة ديال ال ضراروالمنطقة د شيشاوة وفالجنوب الشرقي اللي تعرضت لمجموع

 .الوزير وشكرا الس يد

 :الس يد رئيس الجلسة

 .الرئيس المحترمشكرا الس يد 

 .الكلمة للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية

 .تفضل الس يد الرئيس المحترم، السي اللبار

 :المستشار الس يد عبد السلام اللبار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير، 

تبذلونها   بالمجهودات التي  أ نوه  أ ن  لا  الاس تقلالي اإ باسم الفريق  لا يسعني 

 .القطاععلى رأ س هذا 

وقد اس تمعنا واس تمع معنا الرأ ي العام، مدى الاهتمام ديال الوزراء ديالكم  

ومدى انشغالكم بالطرق ووسائل النقل للترفيه ولتقريب المسافة وللتواصل مع  

 .ش تى الجهات والقرى والمناطق النائية

ني على علم بمدى المجهودات التي تقوم بها وزارتكم   بن منطقة جبلية، واإ أ نا اإ

هذا   طار التواصل وفك العزلة، ل ن المناطق، جل المناطق المغربية شملها  فاإ

السامية التوجهات  بفضل  ديالكم   الاإصلاح  والتحفيز  جهة،  من  الملك  لجلالة 

 .كوزير ديال التجهيز

 الس يد الوزير، 

لازلت أ تمنى، لازلت أ تمنى أ ن نجد خانة خاصة بميزانية الاإصلاح، ميزانية  

الاإصلاح خصنا نلقاوها فالقانون المالي باش ما يمكنش نديرو طريق وتتكلفنا  

واحد الميزانية كبيرة تتكلف الدولة، وما عندناش واحد الميزانية مرصودة لهاذ 

يلا ما كانش الصيانة وما كا نش الاإصلاح، راه أ ي طريق  الطريق وغيرها، ل ن اإ

 غيمكن لها تتأ ثر. 

فك العزلة عن    فكنوهو لى  اإ بالس باق  كنوهو  تديروها،  اللي  بالمجهودات 

فك  فهاذ  ل ن  المغرب،  أ نحاء  جميع  عبر  كاينة  اللي  والمداشر  الدواوير  مختلف 

العزلة هناك التنمية، هناك تقريب المسافة من المواطن، بدءا من ال طفال في 

طار النقل المدرسي، بدءا من التجارة، بدءا من هذاك الفلاح البس يط اللي  اإ

تيهز السلعة نتاعو، فكنشوفو أ ن الآن أ صبح المغرب يتنفس نحو الرقي، نحو 

 .فك العزلة الحقيقية على المواطن 

 .شكرا

 .يوفقالله 

 :الس يد رئيس الجلسة

 .الرئيس المحترم السي اللبار  الس يدشكرا 

 .ال صالة والمعاصرة، تفضل الس يد المستشار المحترم لفريقالكلمة 

 المستشار الس يد ش يخ احمدو ادبدا: 

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 بسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين

 الس يد الوزير المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

التغييرات المناخية تؤثر بشكل متزايد على البنية التحتية  مما لا شك فيه أ ن  

في جميع أ نحاء العالم، بما في ذلك الطرق والجسور، فهذه التغييرات غير المتوقعة 

مثل ال مطار الغزيرة وارتفاع درجات الحرارة والفيضانات، أ صبحت تحديات 

تمد لى  تؤدي اإ فالحرارة الشديدة  تصميم وبناء الطرق،  في  د ال سطح رئيس ية 

يتطلب   الضرر  من  النوع  وهذا  الاإسفلت،  في  تشققات  لى  اإ يؤدي  مما 

صلاحات دائمة ومس تمرة  .اإ

كما أ ن ال مطار الغزيرة والفيضانات في بعض المناطق تعرض الطرق للغمر  

آكل، مثل طريق ثانوية بوجدور جريفية والعواصف الرملية والرياح العاتية   والتأ

في اتجاه   الواد  العيون وفم  الطريق الرابطة بين  الصحراوية، مثال  في المناطق 

والسما العيون  بين  الرابطة  والطريق  بوجدور،  الرمال  مدينة  تتراكم  حيث  رة، 

رغم  كارثية،  حوادث  لى  اإ ويؤدي  خطيرة  القيادة  يجعل  مما  الطرق،  على 

 .المجهودات المبذولة من طرف الاإدارة الجهوية للتجهيز في هذا الصدد

مما   ال سف،  كامل  مع  ببلادنا  حدوثها  نسجل  التي  العوامل  هذه  كل 

أ كبر،   بمجهود  طرف وزارتكم  تدخلات من  المحترم  الوزير  يس توجب الس يد 

وهي تدخلات لها تكلفة باهضة، والدليل هو ما تخصصونه من ميزانية لهذه 

تتجه لهذا المجال بال 45الصيانة بـ   ضبط % من ميزانية وزارة التجهيز والماء، 

 .الخاص بصيانة وتهيئ الطرق

 المحترم،   الوزير الس يد  

فعلا، نتابع باهتمام بالغ مجموعة من الاإصلاحات في مجموعة الطرق الاإقليمية  

الطرقية  الش بكة  وعصرنة  وتوس يع  لملاءمة  محاولة  في  والوطنية،  والجهوية 

الطرق  تأ هيل  عبر  المناخية  والتغييرات  السير  حركة  حاجيات  مع  الوطنية 

ا آت  المنشأ وصيانة  ضعيفة،  سير  حركة  ذات  الاإقليمية  المهددة الجهوية  لفنية 
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عداد المخطط الوطني  آت الضيقة وترميمها، فضلا عن اإ بالاإنهيار وتوس يع المنشأ

 .2040للتجهيزات الطرقية في أ فق 

لكن، الس يد الوزير المحترم، نعتقد أ ن خطوة الاإصلاح والصيانة تبقى غير  

كافية مما يس توجب التدخل بقوة أ كبر لصيانة هذه الطرق، كما نطالب بتطبيق  

القروية  ال قاليم  طرق  نصاف  اإ خلال  من  الموضوع  هذا  في  المجالية  العدالة 

 .والجبلية

وتبني   الصيانة  في  الحديثة  التقنيات  اس تخدام  لى  اإ كذلك  ندعو  كما 

استراتيجيات مس تدامة، مما يمكن معها التكيف مع هذه التغييرات وضمان أ ن  

آمنة   .وفعالة في مواجهة الظروف المناخية القاس يةالطرق تبقى أ

 .شكرا الس يد الرئيس

 .الس يد الوزير المحترم

 :الس يد رئيس الجلسة

 .المحترم المستشارشكرا الس يد 

 الوطني لل حرار. التجمعالكلمة لفريق 

 .تفضل الس يد المستشار المحترم

 المستشار الس يد المداني أ ملوك: 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يد الوزير المحترم، 

نحن متفهمون صعوبة الظرفية والاإمكانات الضخمة التي يحتاجها المشروع،  

 .وهذا ما جاء في مضمون جوابكم الذي نتفق معكم فيه جملة وتفصيلا

والمبررات   المعطيات  جميع  أ ن  لل حرار،  الوطني  التجمع  فريق  في  نعتقد 

هذا   عن  للترافع  فيها  نخوض  قد  وبتفاصيلها  التي  بها  طلاع  اإ على  أ نتم  النفق، 

لى فسخ الصفقة مع الشركة  الدقيقة، نحن، صحيح أ ن التأ خر الحاصل أ دى اإ

نجاز هذا المشروع الضخم نتيجة التقصير وتداعيات جائحة  ليها اإ ال ولى الموكول اإ

الظرفية  بسبب  ال ولية  المواد  وندرة  ال سعار  ارتفاع  لى  اإ بالاإضافة  كورونا، 

 .العالمية  الاقتصادية

مصدره   مناس بات،  عدة  وفي  بالذات،  الموضوع  هذا  على  لحاحنا  اإ لكن، 

تافيلالت،   -الآمال التي يعلقها المغاربة عموما والمواطنات والمواطنين بجهة درعة

الذي  العملاق،  الورش  هاذ  تنزيل  أ جل  من  الحكومة  هذه  على  خصوصا 

بها   آفاق التنمية  أ هذه الجهة وس يفتح  جميع  س يغير، لا محالة، من ملامح  على 

المس تويات، وس يعزز العدالة المجالية التي ننشدها جميعا ونناضل من أ جلها، 

 كل من موقعه. 

تافيلالت لها ثقة كبيرة في هذه الحكومة، من أ جل مواصلة    -ساكنة درعة

نجازات  نجازات البنية التحتية لمزيد من فك العزلة عنها، باعتبارها حكومة اإ اإ

 .وليست شعارات

 الس يد الوزير المحترم، 

المشروع   هاذ  نجاز  اإ على  مطمئنين  ونحن  المس توى،  في  كفاءة  نعرفكم 

 .الهائل، وننوه بالمجهودات الجبارة التي تبذلونها على رأ س هذه الوزارة

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

 .الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار 

 .بن فقيه ال س تاذتفضل 

 :المستشار الس يد محمد بن فقيه

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

يلا سمحتو لي غادي نقرى عليكم الجواب ديالكم وبكل أ مانة علمية اللي  اإ

 :، غنقراه بالحرف2023يناير  17اعطيتونا نهار 

ال مور  بين  من  هي  تزنيت،  الطريق،  وهاذ  كادير  أ  بين  الربط  "بالطبع، 

لكم  قلت  اللي  بحال  هي  راه  والدراسة  عليها،  تنش تاغلو  احنا  التي  الرئيس ية 

 .كيلومتر 85كاينة، وتنتكلمو على 
تمويل، القضية راه هي متعلقة باش يمكن  ذن القضية ماشي قضية ديال ال اإ

كذلك تتطلب  المس توى،  بهاذ  الطريق  نديرو   le) نعرفو (le tracé) لنا 

tracé)  فين غادي ندوزوه، أ ش نو هوما كذلك ال مور اللي خاصة ديال نزع

الملكية، باش يكون عندنا تصور كامل اللي غادي يمكننا نحققو هاذ الهدف، 

وبالتالي هاذ الشي ما تيدارش بجرة قلم، تيدار بالدراسات، بالعمل اللي تيكون 

تمكن نحققو به هاذ الهدف"  .بموضوعية اللي غي

 الس يد الوزير، 

آخر رسالة له في المناظرة المتعلقة بالجهوية المتقدمة،   صاحب الجلالة في أ

لى السرعة القصوى، ملي كتعطينا، الس يد الوزير،  حث الجميع على الانتقال اإ

، واحنا تنهضرو اليوم  2023يناير    17اليوم نفس الجواب اللي أ عطيته لنا في  

أ ش نو بالدراسات،  يتعلق  ال مر  أ ن  تقريبا،  س نتين  الدراسات   على  هاذ  هي 

ديال   دراسة  نديرو  باش  عامين  اليوم  عندنا  كتحتاج  لا    77اللي   85أ و 

 ؟ كيلومتر

 الس يد الوزير، 

 .راه تأ خرنا، وهاذ التأ خر بالتأ كيد يؤثر على المسار ديال التنمية

 الس يد الوزير،  

لي أ ن أ قول لكم بكل أ مانة، اليوم أ صبح يختلجني واحد الشعور    غير اسمحو

فهاذ  تنطرحو  اللي  ال س ئلة  هاذ  ديال  الجدوى  حول  الشك  واحد  أ نه  ديال 

المجلس، واحنا كس ياس يين، وهذا تيدخل فصلب العمل ديالنا، ديال المراقبة 

 .ديال عمل الحكومة، تيدخلني الشك 
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هذا   تحولو  لا  أ ن  منكم  أ لتمس  رجاء  الوزير،  الس يد  لي  اسمحو  لذلك، 

تنطرحوها  ال س ئلة،  هاذ  تنطرحو  ملي  اليوم  احنا  ل نه  حباط،  اإ لى  اإ الشك 

بمنطق ديال الناس اللي صوتو علينا، الناس اللي كاينين وراءنا، الناس اللي 

على   لكم  تكلمنا  الطريق،  هاذ  من  الاإ   80تيدوزو  تيقطعها  نسان كيلومتر 

 .فساعتين ونصف

ديال   ينطلق  السريع  الطريق  ديال  تدار  اللي  الشي  هاذ  مزيان  اليوم، 

كثيرا، ولكن اليوم باش ندوزو من أ كادير ل مسكرود،  تزنيت، هذا يفرحنا 

حتى لتما خصنا ساعتين ونصف، تصورو معايا، ساعتين ونصف بمعدل ديال 

 .كيلومتر في الساعة 40قل من 

   الس يد الوزير،

اليوم، أ نتوما المسؤولين عن خارطة الطريق ديال الطرق بالبلاد، أ نتوما  

خراج هذا الطريق  المسؤولين على العدالة الطرقية، لذلك وأ نتم تحكمون اليوم باإ

آذانه في أ قرب وقت.  من أ

أ و   التنمية  بتأ خير  ما  اإ تحكمون  الحال  بطبيعة  الوزير،  الس يد  اليوم،  أ نتم 

ونختم   الوزير،  الس يد  لكم  نقول  تحكمون  وأ نتم  لى..  اإ وتسريعها  التنمية  خراج  باإ

" تعالى:  بقوله  المداخلة  تعََانم  هذه  س ْ المْم َٰنم  حْمَ الرَّ ُّناَ  وَرَب  ۗ ِّ لحَْق  باِّ احْكمم  رَب ِّ  قالَ 

فمونَ   ." علََىٰ مَا تصَِّ

 .الرئيس شكرا الس يد

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

 .الكلمة للس يد الوزير المحترم للرد على التعقيبات

 .الس يد الوزير المحترمتفضل 

 :الس يد وزير التجهيز والماء 

 .شكرا الس يد الرئيس

 .شكرا السادة المستشارون المحترمون

أ نا فقط باش نكون واضح معكم، احنا اليوم تنش تغلو من أ جل هاذ الوطن  

الوطن،   هاذ  تطوير  أ جل  وعندنا   ومن ومن  المجالية،  الفوارق  تقليص  أ جل 

 .أ ولويات وتنش تغلو طبقا لهاذ ال ولويات

واليوم، يمكن لي نقول لكم بأ نه من بين هاذ ال ولويات تكلمتو عليها، عندنا  

القضية ديال معلوم زلزال الحوز وجلالة الملك أ عطى توجيهات سامية في هاذ 

الاإطار، ويمكن لي نقول لكم الس يد المستشار المحترم، بأ ن درنا واحد المجهود 

اللي تتكلمو   7يق الوطنية رقم  خاص ل نه أ ولا طلقنا كل هاذ المقاطع وهاذ الطر 

لى    4عليها، فكانت فيها   ال متار ونصف، واليوم الشركة   7دال متار وسعناها اإ

ديال  الوكالة  مع  كذلك  واليوم  الواقع،  أ رض  على  ديالها  التنفيذ  في  انطلقت 

ال طلس الكبير أ عطينا للمحطات الطرقية ال خرى باش تكتمل هاذ الطريق  

لى تارو دانت، ونعمل على أ ن تتم هذه الطرق في المس توى ما بين تحناوت اإ

العالي، ل نه اليوم دخلنا بعين الاعتبار خطورة أ ن يكون هنالك زلزال لا قدر  

الله، باش أ ننا نضمنو أ ن هاذ الطرق تبقى كذلك في المس توى المنشود ونتتبع 

نجاز   اإ ديال  العملية  نشوف  باش  لتما  بنفسي  أ نا  مشيت  التطور،  كثب  عن 

 .ديال هاذ الطرق

ملي   ل ن  نفسر،  كذلك  فهنا  بالفيضانات،  كذلك  متعلقة  ثانية،  نقطة 

بعين  دخلت  القنطرة  ذيك  بأ ن  نعرفو  خصنا  طاحت،  قنطرة  على  تنتكلمو 

س نة، احنا    100الاعتبار أ نه تدارت على حسب على الحمولة اللي تتجي كل  

 متر مكعب للثانية.  3200س نة، وصلنا لـ    1000كل    جاتنا حمولة اللي تتجي

وبالتالي، الحمولة كانت كبيرة جدا ومعلوم جعلت أ نه هاذ القناطر عرفت 

هاذ ال مر، هاذ المصير، ولكن احنا انطلقنا والس يد رئيس الحكومة مشى معنا  

فهاذ الاتجاه، وطبقا للتوجيهات الملكية دار واحد البرنامج خاص ديال أ كثر 

ل كل الطرق اللي مليون ديال الدرهم، وعندنا برنامج ديا  200من مليار و

ن شاء الله من جديد، وهاذ  هي تضررات من الفيضانات غنعاودو نبنيوها اإ

هاذ  الاعتبار  بعين  تاخذ  باش  ديالها،  البناء  ديال  الكيفية  غنغيرو  القناطر 

كل   تيجي  هاذ الشي اللي كان  أ ن  تيجعل  س نة   1000التطور المناخي اللي 

 .س نة  500يمكن يجي كل 

المجالية،  الفوارق  بتقليص  المتعلق  البعد  طار  اإ في  أ ن  وهو  ثالثة،  نقطة 

كذلك درنا واحد المجهود خاص، ودخلنا فهاذ الحكومة واحد التصور جديد، 

بعض  على  العزلة  كفك  هنالك  يكون  أ ن  الضروري  من  أ ن  اعتبرنا  وهو 

ا هاذ  ونخليو  الاستثمار،  ديال  الميثاق  نديرو  يمكنش  ما  ل ن  ل قاليم  ال قاليم، 

ديال   تحفيزات  عندو  يجي  اللي  واخا  ديالو، 15بعيدة  الاستثمار  ديال   %

 تيخصو يلقى الطرق باش يوصل لها. 

تطوان والشاون،  ديال مثلا ما بين  مهم  فدرنا واحد البرنامج  وبالتالي، 

لى ميناء الناظور   -التثنية ديالو، عندنا كذلك تازة الحس يمة، عندنا الناظور اإ

تاونات،    -غرب المتوسط، عندنا كذلك ما بين تاويمة وأ ركمان، ما بين فاس

فران   -ما بين بني ملال  مراكش،  -الحاجب، ما بين كذلك بني ملال   -ما بين اإ

  - الفقيه بن صالح، عندنا كذلك الربط ما بين مراكش وأ سفي، ما بين مراكش

باش  خاصة،  دراسة  درنا  فاحنا  للرش يدية،  بالنس بة  كذلك  قلعة السراغنة، 

كذلك نوصلو من الحاجب الرسالة ل نه.. ودرنا على حسب، درنا تجزئة ديال 

ن شاء الله كذلك هاذ المناطق  هاذ المقاطع الطرقية باش تكون تثنية، باش اإ

توصل لها التثنية ديال الطرق، والدراسات اليوم في طور الاإنجاز، بالنس بة 

 -زايدة، زايدة  -للريصاني، وعندنا الحاجب أ زرو، أ زرو تيمحضيت، تيمحضيت 

 .الرش يدية، هاذو هوما المقاطع اللي تم تحديدها  -الريش، الريش

أ كادير، هنا كذلك باش نكون واضح معكم   -بالنس بة لما هو متعلق بتيزنيت 

فالدراسات،   مس تويات  هنالك  بأ ن  المستشار،  الس يد  تعرفو،  تيخص  أ نه 

التنفيذية،   الدراسة  وعندنا  المعمقة،  الدراسة  عندنا  التمهيدية،  الدراسة  عندنا 

 .وبالتالي احنا تنميشو حسب المحطات
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دزنا   دابا  التمهيدية،  فالدراسات  دخلنا  بأ ن  يناير  في  لكم  قلنا  ملي  ذن،  اإ

للمحطة الثانية فالدراسة باش أ ننا يكون عندنا واحد الوضوح فهاذ الاإطار، 

راه  التمويل  جانب  هاذ  معكم  واضح  نكون  باش  التمويل  ديال  الجانب  وهاذ 

طار التصور أ نه باش نشوفو الكيفية مع الجهة   مطروح، حتى هو تيدخل فاإ

آخره، باش تكون هاذ العملية وعندنا كمثل مع ك س العالم، فعندنا كذلك  لى أ اإ

واحد العديد من المشاريع الجديدة اللي ضروري أ ننا نبرمجوها، وبالتالي تتحدد  

المطروحة  الحاجيات  حسب  أ ولا،  الملكية  التوجيهات  حسب  ال ولويات 

أ ساسا احنا  تيهمنا  اللي  ل ن  للساكنة،  المواطنات   بالنس بة  نخدمو  هو 

والمواطنين، أ ننا نضمنو لهم السلامة ديالهم وأ ننا كذلك نجعلو أ ننا نكونو مفتاحا 

للتنمية، ل ن التجهيزات التحتية فهيي تشكل رافعة أ ساس ية للتنمية الاقتصادية 

 .والاجتماعية 

 .وشكرا لكم

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد الوزير المحترم

 .السؤال الآني السادس موضوعه "اس تعجالية حفر الآبار لاإنقاذ الواحات" 

الاشتراكي   الفريق  من  المستشارين  السادة  ل حد  المعارضة    -الكلمة 

 الاتحادية. 

 .تفضل الس يد المستشار المحترم لتقديم السؤال

 :المستشار الس يد سماعيل العالوي 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم، 

لتسريع   المتخذة  والتدابير  الاإجراءات  على  المحترم  الوزير  الس يد  نسائلكم 

نقاذ الواحات المهددة بندرة مياه السقي؟   عملية حفر الآبار من أ جل اإ

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

جابة على السؤال. الكلمة للس يد الوزير    المحترم للاإ

 .تفضل الس يد الوزير

 :الس يد وزير التجهيز والماء 

 .شكرا الس يد الرئيس

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

نأ كد أ ولا  بغيت  ال مر،  لهاذ  خاص   فبالنس بة  اهتمام  هنالك  بأ نه  لكم 

للحكومة بهاذ المجال، وخير دليل على ذلك وهو درنا واحد البرنامج مع البنك 

الدولي لبناء العتبات، باش يمكن لنا نجعلو أ ن يكون هنالك تطعيم اصطناعي 

نقاذ العديد من الواحات.   للفرشات المائية وكذلك اللي غتمكن كذلك من اإ

والحمد لله اللي قمنا بذلك، ل ن درناه بكيفية استباقية ل ن هاذ ال مطار  

ش تنبر فشهر  كانت  اللي  لله  كذلك،  -الحمد  اليوم  الثلوج  كاين  واللي  أ كتوبر، 

فهاذ ال مر فهو غيتم اس تغلاله وتم اس تغلاله الحمد لله، شفنا كيفاش طاطا، 

فهيي الواحة د طاطا عاود عرفت واحد التحسن كبير، بالنس بة لزاكورة نفس 

 .الشيء، وبالنس بة للمناطق والواحات ال خرى كذلك

الاس تكشافية،  ال ثقاب  لهاذ  بالنس بة  أ ننا  كذلك،  نضيف  بغيت  واللي 

فنقوم بذلك مع وكالة ال حواض المائية وفتحنا المجال بالنس بة للناس اللي عندهم 

التراخيص ديال الآبار أ نهم عندهم الاإمكانية ديال تعميق هاذيك الآبار باش 

 .يمكن لهم ينقذو هذه الواحات وهذه ال شجار المثمرة

 .شكرا لكم

 :لس يد رئيس الجلسة ا

طار التعقيب   للس يدالكلمة   .المستشار في اإ

 .المستشار  الس يدتفضل 

 :المستشار الس يد سماعيل العالوي 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم، 

فريدا   وس ياحيا  وثقافيا  طبيعيا  رثا  اإ المغربية  الواحات  تمثل  جميعا  نعلم  كما 

أ ساس الحياة لآلاف ال سر التي تعتمد على الزراعة من نوعه، حيث تشكل  

كمصدر رئيسي لدخلها، غير أ ن هذه المناطق تواجه تحديات كبيرة بسبب ندرة 

 .مياه السقي، مما يس تدعي معه تدخلا عاجلا لحمايتها والحفاظ عليها

 الس يد الوزير، 

تيكذب الواقع  كانش  ما  يلا  واإ المعطى،  هذا  مع  من تفاعلا  العديد  راه   ،

فالواحات  تس تقر  الناس  خلا  اللي  السبب  راه  بالانقراض،  مهددة  الواحات 

هو الماء، لهذا راه احنا تندقو ناقوس الخطر، وكنوجهو الرسالة لجميع المتدخلين 

حفر   طلبات  مع  يجابيا  اإ يتعاملو  بال مر  المعنيين  وجميع  الترخيص  مسطرة  في 

ل ن راه من هاذ الشي كيجيبو لقمة العيش،   الآبار الموجهة لضمان مياه السقي،

 الس يد الوزير. 

أ ما بخصوص لبيار اللي كاينين فال صل وناقص فيهم الماء بس باب تراجع  

جديد،  من  الرخصة  يديرو  منهم  تطلبو  غادي  لاش  كاين  ما  المائية،  الفرشة 

لهم الفلاحة عاد تعطيوهم الرخصة،   وتديرو لهم العراقيل، وتخليهم حتى تموت

 .ذيك الساعة راه صافي فات الفوت

 الس يد الوزير، 

الهجرة،  من  تعاني  الواحات  مناطق  أ ن  لنا  بينت  ال خيرة  الاإحصاء  نتائج 

عاجل   كلشي  بشكل  تدخل  خصكم  راه  الناس  هاذ  لاس تقرار  وضمانا  خوا، 

 للتسريع في حفر الآبار على سبيل المثال عين مسكي. 

عين مسكي، الس يد الوزير، اللي كان المتنفس الوحيد لساكنة الرش يدية، 

وفيهم  ديالهم،  والمخيم  الرحلات  التلاميذ  تيديرو  وفيه  العائلات،  تيخيمو  فيه 

 تيدارو جميع ال نشطة الصيفية. 
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اللي   الشي  بهاذ  غيحس  وما  تتبكي،  راه  مسكي  عين  لل سف،  واليوم 

نقاذ   اإ أ جل  من  التدخل  أ يضا  منكم  وكنطلبو  الرش يدية،  ساكنة  غير  تنقول 

 واحات أ وفوس وقصور أ مسد بتاديغوست. 

سد  بناء  آل  مأ عن  نذكركم  باش  الفرصة  جات  الوزير،  الس يد  واليوم، 

نهائي  بشكل  السقي  مياه  أ زمة  يحل  غادي  اللي  غريس  واد  على  تاديغوست 

لى سافلة تافيلالت.   من كلميمة اإ

، والساكنة راه 2019وأ يضا، بناء سد أ وخيت بجماعة ملاد اللي تبرمج فـ  

 .مازال كتس نى ولحد الآن ما شفنا والو، الله غالب 

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .المستشار المحترم الس يدشكرا 

 .الوزير للرد على التعقيب   للس يدالكلمة 

 .الوزير  الس يدتفضل 

 :الس يد وزير التجهيز والماء 

 .شكرا الس يد الرئيس

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

عن كثب، وخير    أ ولا، احنا عارفين الواقع ديال الرش يدية، واحنا متبعينو

دليل على ذلك وهو درنا واحد العقدة فرشة، ل ن وقع اس تغلال مفرط ديال 

أ لف هكتار اللي   30الفرشة المائية ولولا التدخل ديالنا كانت غتكون عندكم  

أ لف هكتار، وبالتالي باش يمكن لنا نحافظو أ كثر   15غتكون فثمور، هبطنها لـ  

 من ذلك. 

كذلك   نديرو  بدينا  اليوم  وهو  مهم،  هو  اللي  ال مر  واحد  كذلك  وضعنا 

اللي  الكبار  الفلاحة  هاذوك  للمساحات الكبرى،  بالنس بة  الذكية،  العدادات 

وبالتالي  دالماء،  تيدار  اللي  الاس تغلال  بالضبط  نعرفو  باش  الثمور،  تيديرو 

 .احنا الهدف ديالنا هو نحافظو على الماء فالفرشة المائية

الرش يدية   بأ ن  لكم  نقول  بغيت  به،  تفضلتيو  اللي  للكلام  بالنس بة  ثانيا، 

بفضل الحمد لله الحمولات اللي كانت مهمة فشهر ش تنبر وشهر أ كتوبر، عندنا 

درنا   3اليوم   التحسن كبير،  للشرب، وقع واحد  ديال الماء الصالح  س نوات 

التطعيم واحد  وقع  أ نه  جعلت  اللي  العتبات  لكم  قلت  اللي  اصطناعي بحال   

 ديال الفرشة المائية. 

لي نقول لك الس يد المستشار، ما يمكن لنا   للقانون، اسمح  بالنس بة  أ ما 

لا نطبقو القانون، والقانون تيقول بأ ن من الضروري أ ن يكون هنالك طلب   اإ

% ديال 80الرخصة باش يكون عندك البير، اليوم لا يعقل أ ن بلادنا عندنا  

العمل ديال   الآبار اللي هي غير مرخصة، وبالتالي كيفاش بغيتو نديرو واحد

 التدقيق والتعرف على الكيفية ديال التخطيط ديال اس تعمال المياه. 

وبالتالي، اليوم احنا تنش تغلو باش أ ننا نديرو واحد المرسوم جديد باش  

الناس اللي عندهم هاذ الآبار غير مرخصة يجيو ويحلو المشكل ديالهم القانوني 

ونعطيوهم الرخصة، ولكن في المقابل يدونا العدادات باش يمكن لنا نعرفو أ ش 

ديال  حقيقية  البرمجة  واحد  نديرو  حقيقة  لنا  يمكن  وباش  تيس تهلكو، 

 .الاإستراتيجية المائية فبلادنا 

 .وشكرا

 .الرئيس شكرا الس يد

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد الوزير المحترم

حداث محطات تحلية المياه"،   موضوعه "مشاريع اإ الكلمة  السؤال السابع 

فريق الاتحاد العام للشغالين بالمغرب، تفضلي   ل حد السادة المستشارين من

 .الس يدة المستشارة المحترمة

 المستشارة الس يدة هناء بن خير: 

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،  الوزير الس يد  

 نسائلكم عن مشاريع محطة تحلية المياه؟

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .الس يد الوزير المحترم للرد على السؤال تفضل

 :الس يد وزير التجهيز والماء 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 .شكرا الس يدة المستشارة المحترمة

على   بخصوص أ كد  الملك  جلالة  تتبعتم،  كما  المياه  تحلية  ديال  المحطات 

و مليار  لى  اإ الوصول  على  العمل  المياه    700ضرورة  من  مكعب  متر  مليون 

وذلك من أ جل العمل على ضمان الماء  ،  2030التي يتم تحليتها في أ فق س نة  

 الصالح للشرب بالنس بة لكل الساكنة ديال المدن الساحلية. 

كذلك   هنالك  يكون  أ ن  العمل  أ جل  من  كذلك  الوقت  فنفس  ولكن، 

تضامن ما بين هاذ المدن الساحلية والمناطق القروية والمناطق الجبلية، بحيث  

الصالح   الماء  تضمن  باش  تس تعمل  كانت  اللي  فالسدود  كانت  اللي  المياه  أ ن 

فالواقع   للشرب للساكنة ديال الدار البيضاء ودالرباط والمناطق الساحلية، أ ن

غتبقى فهاذيك السدود وبالتالي غيتم اس تغلالها لصالح الماء الصالح للشرب 

 .ولصالح السقي بالنس بة للعالم القروي وبالنس بة للمدن الداخلية

أ كثر من ذلك، وهو أ ننا بصدد كذلك العمل على تحويل الماء اللي هو تم 

التحلية ديالو مثلا فأ سفي باش يوصل لمدينة مراكش ويوصل لمدينة ابن كرير  

 ويوصل كذلك لمدينة اليوسفية. 

راه   فالجديدة  مثلا  ديالو  التحلية  تم  اللي  للماء  بالنس بة  الشأ ن  كذلك 

غيوصل للدار البيضاء الجنوبية، بحال سطات، بحال كذلك برش يد، بحال حد 

السوالم، وفنفس الوقت أ نه يتم كذلك اس تغلاله من أ جل ضمان الماء الصالح  
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للشرب بالنس بة لمدينة ديال خريبكة والمكتب الشريف للفوسفاط هو يقوم 

 .بهذه المشاريع

مليون متر مكعب    277زيادة على ذلك، فأ نتم تعلمون بأ ن اليوم وصلنا لـ  

فـ   كنا  ديالها،  التحلية  تم  هي  لهاذ   140اللي  جينا  ملي  مكعب  متر  مليون 

ن شاء الله المحطة ديال التحلية ديال س يدي  الحكومة، وأ كثر من ذلك عندنا اإ

فني اللي غتكون جاهزة بداية الس نة ديال   .2025اإ

غتكون اللي  الداخلة  ديال  المحطة  كذلك  فس نة    عندنا  ،  2025جاهزة 

كذلك  الناظور،  فالشرق،  مهمة  هي  اللي  المحطات  ديال  البرمجة  على  زيادة 

المنطقة ديال تزنيت باش تضمن كذلك الماء ديال السقي والماء الصالح للشرب 

ونضمنو  جديد  من  ونحييوه  لتارودانت،  كذلك  وبالنس بة  ل كادير  بالنس بة 

 .ال من الغذائي فبلادنا

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب  .الكلمة للس يدة المستشارة في اإ

 .تفضلي الس يدة المستشارة

 المستشارة الس يدة هناء بن خير: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد الوزير على ال جوبة ديالكم.

أ ولا   نهنيوكم  أ ننا  بالمغرب  للشغالين  العام  الاتحاد  فريق  في  لابد  وبالتالي، 

على المجهودات اللي كتقومو بها من أ جل تعزيز هاذ القطاع ديال الماء، خصوصا 

ديال  بالنس بة  ديال المياه والتساقطات  فالمنسوب  وأ ن المغرب عرف تراجعا 

65%  (par rapport)   للس نوات الماضية، وبالتالي اليوم وبفضل التوجيهات

الملكية السامية قدرات الوزارة ديالكم على أ نها توضع رؤية وخطة استراتيجية 

 .باش يكون المغرب رائدا فالمجال ديال ال من المائي

وكان التوجه والخيار ال ساسي هو التوجه نحو محطات تحلية مياه البحر  

فـ   كنا   مليون متر   277، اليوم وصلنا  ربعمليون متر م  140والمياه العادمة، 

 .2030س نة ف  مليون متر مكعب  700ووغنمش يو حتى لمليار  مكعب 

بعض   كاينين  أ نه  كذلك  هو  نضيف  بغيت  اللي  الوزير،  الس يد  ذن،  اإ

الدار   مس توى  على  تحقق  ما  هو  الاإشادة،  تس تحق  التي  كذلك  المنجزات 

ال صفر"  "الجرف  ديال  المياه  تحلية  ديال  المحطة  حققته  وما  الجنوبية  البيضاء 

ديال   قياسي  وقت  ديال    165في  نتاجية  اإ بطاقة  فقط،  متر   مليون   20يوم 

لـ  مكعب   تمشي  غادي  وفي    60واللي  مكعب،  متر  كاين    2025مليون 

 مليون متر مكعب.  80طموحات مس تقبلية أ نها توصل لـ 

كتدار بطريقة   وال ساسي فهاذ الشي كله أ ن المعالجة ديال هاذ المياه هي 

تنظيمية عالية، بتقنيات صديقة للبيئة، وهاذ الشي كيعكس الس يد الوزير أ ن 

الوزارة ديالكم هي ملتزمة على أ نها توضع حماية البيئة وكذلك التنمية المس تدامة  

 .فصلب ال ولويات ديالها 

تحقق   اللي  النجاح  هاذ  أ نه  على  الوزير،  الس يد  نقول،  بغيت  اللي  ذن  اإ

ديالو  ال ساس  القوية،  الس ياس ية  الاإرادة  هو  ديالو  ال ول  ال ساس  اليوم، 

كذلك هو التنس يق المثمر ما بين القطاع العام وكذلك القطاع الخاص، وبالتالي 

تزيدو تكثفو الجهود   احنا كممثلين ديال ال مة، غنبقاو دائما داعمين ليكم، باش

ديالكم من أ جل يعني ضمان ال من المائي لكافة المواطنات والمواطنين، وكذلك 

 .بالنس بة لل جيال المس تقبلية

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يدة المستشارة المحترمة

 " .السؤال الثامن موضوعه "التسريع بتقوية الش بكة الطرقية

الديمقراطي   الدس توري  مجموعة  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 .الاجتماعي

 .المحترم تفضل الس يد الرئيس

 المستشار الس يد عبد الكريم شهيد:  

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير، 

كما تعلمون ويعلم الجميع، أ ن الش بكة الطرقية ببلادنا تعرف ازدحاما كبيرا  

ذا احتضن المغرب تظاهرات قارية   خاصة خلال المناس بات والعطل، ما بالك اإ

 .وعالمية

 الس يد الوزير، 

خلال ال س بوع المنصرم، وغير بعيد عن العاصمة بالرباط، عاش الوافدون  

، حالة من  405عبر الطريق الجهوية  (A5) على القنيطرة من الطريق الس يار  

الغيلان، بحيث عرف مدخل المدينة اختناقا مروريا وصعوبة في الانس يابية 

البلدي،  بالملعب  القدم  كرة  في  مقابلة  والسبب  ساعتين،  من  ل كثر  دامت 

 وهذه ليست المرة ال ولى. 

حيث تعرف المدينة خلال مجموعة من المناس بات شللا تاما للحركة بهذا 

المقطع الطرقي، بل بشكل يومي خلال ساعات الذروة، خاصة أ ن هذا المدخل 

لى المستشفى الاإقليمي، جامعة ابن طفيل، المعهد   هو المدخل الوحيد المؤدي اإ

مج  رغم  وذلك  القدم،  لكرة  البلدي  الملعب  وكذا  للشرطة،  هودات الملكي 

السلطات المحلية ورجال ال من ومصالح الجماعة، لتنظيم السير والجولان بهذه 

أ خرى  مقاربة  لى  اإ اللجوء  هو  الوضع  هذا  أ مام  الوحيد  الحل  ليبقى  الطريق، 

 تعتمد على ال نفاق. 

ناهيك عن المشأكل التي تعرفها الجماعات المجاورة والتي بعض طرقها في 

وكتابية  شفوية  أ س ئلة  طار  اإ في  لها  تطرقنا  أ ن  س بق  والتي  كارثية،  وضعية 

الرابطة بين اولاد   4201سابقة، ونذكر على سبيل المثال الطريق الاإقليمية رقم  

خط تشكل  والتي  القنيطرة،  قليم  باإ جلول  اولاد  وحد  على برجال  حقيقيا  را 
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الذي  الشيء  وسطها،  كبيرة  حفر  ووجود  جنباتها  آكل  تأ بسبب  مس تعمليها 

هذه الطريق  سير خطيرة ومميتة،  عدة حوادث  في  تسبب ولا زال يتسبب 

 .التي تعرف رواجا وحركية متواصلة ومس تمرة

الرابطة بين المقرن وس يدي يحيى الغرب،  4248كما أ ن الطريق الاإقليمية 

كيلومتر والتي تعتبر من بين الطرق الحيوية، باعتبارها ممر   13.25على طول  

الموسم  خلال  والطلبة  التلاميذ  فيهم  بما  المواطنين،  من  كبير  لعدد  رئيسي 

 الدراسي. 

قليم القنيطرة وباقي أ قاليم جهة الرباط     - سلا  -علما، الس يد الوزير، أ ن اإ

التظاهرات  خلال  الرباط،  العاصمة  على  العبء  تخفف  أ ن  يمكنها  القنيطرة، 

 .القارية والعالمية المقبلة

وعليه، نسائلكم اليوم، عن التدابير الاس تعجالية لتقوية الش بكة الطرقية 

 ؟ 2030بالمغرب واس تعدادا لاس تضافة ك س العالم 

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

جابة على السؤال  للس يدالكلمة   .الوزير للاإ

 .الوزير  الس يدتفضل 

 :التجهيز والماء الس يد وزير  

 .شكرا جزيلا الس يد الرئيس

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

فبخصوص سؤالكم، أ ريد أ ن أ ؤكد بأ ن كما تعلمون ك س العالم فهو يحظى  

برعاية سامية ديال جلالة الملك محمد السادس أ يده الله، وفي هاذ الاإطار كاين 

واحد اللجنة اللي كيترأ سها ال س تاذ فوزي لقجع، وكانت هنالك بالطبع لجنة 

نك ولكي  للنهوض،  البرامج  هاذ  على  اش تغلات  اللي  مس توى وزارية  في  ون 

جلالة  أ راده  ما  وهذا  لبلادنا،  بالنس بة  غيشكل  اللي  التاريخي  الحدث  هاذ 

الملك، وغادي يكون واحد التحول فالواقع تنموي بالنس بة لبلادنا ماشي فقط 

 .تظاهرة رياضية

الاإطار، البعد ديال التجهيزات التحتية فهو داخل في صلب هاذ    وفهاذ

س تحتضن   بالمدن التي  بالطبع  هو مرتبط  أ نه اليوم عندنا ما  المشروع، بحكم 

عندنا   بأ ن  لكم  نقول  لي  يمكن  اليوم  ولكن  العالم،  هي   35ك س  اللي  مدينة 

 غتدخل ستس تفيد كذلك من ك س العالم، ومن بينها المدينة ديال القنيطرة اللي

 كذلك في هذا الاإطار. 

تم   كلها  فهيي  بها  تفضلتي  اللي  النقط  هاذ  اليوم  أ نه  كيجعل  ال مر  فهاذ 

التجهيزات  هاذ  كل  وتطوير  تهيئ  أ جل  من  البرنامج،  هاذ  طار  اإ في  دراجها  اإ

الطرقية الضرورية، باش أ ننا أ ولا نقلصو من الضغط على المدن الكبرى بحال  

دي تحتضن  الرباط والدار البيضاء وفاس ومراكش وأ كادير وطنجة، اللي غا

 .ك س العالم 

ثانيا، أ نه اليوم كذلك تكون اس تفادة كذلك ديال كل الجوار، ل ن أ نتوما  

اللي  الملاعب  هاذ  في  الفرق  هاذ  ديال  التدريب  كذلك  غيكون  بأ ن  عارفين 

هي قريبة من هاذ المدن الكبرى، وبالتالي من الضروري أ ن يكون حالة السير 

 .في المس توى المطلوب

بالنس بة، كما تعلمون، هنالك البناء كذلك في هاذ الاإطار بالنس بة للملعب  

الكبير ديال جلالة الملك الحسن الثاني، رحمه الله، اللي غيكون في بنسليمان، 

فهنالك أ ولا كاين اش تغال على الطريق الس يار القارية ما بين الرباط والدار  

ن شاء الله غتكون جاهزة  الجديدة، اللي اعطينا الانطلاقة ديال   -البيضاء ها اإ

ديال الممرات فيها، بالتالي باش أ نها تكون   3، واللي هي غيكون  2029في  

 في المس توى عالي فهاذ المجال. 

كذلك بالعقدة ديال عين حرودة، حتى  عندنا كذلك كل ما هو مرتبط 

ن شاء الله داخلة فهاذ المجال.   هي اإ

غتكون   اللي  الطريق  كذلك  على  تنش تغلو  كذلك  العمل  فهاذ  عندنا 

بالنس بة للمدينة ديال أ كادير كذلك، والمدينة ديال مراكش فهيي داخلة فهاذ 

 .الس ياق

تتعلق   واللي  عليها،  تكلمتيو  اللي  الطرق  بهاذ  مرتبط  هو  ما  على  زيادة 

ن شاء الله  .بالش بكة ديال ك س العالم، اإ

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 الوزير المحترم. شكرا الس يد 

ذا أ ردت التعقيب في بضع ثواني  .الس يد المستشار المحترم اإ

 .نشكر الس يد الوزير المحترم على مساهمته القيمة معنا

ال ولي   والتعليم  الوطنية  التربية  لوزير  الموجهة  الآنية  لل س ئلة  وننتقل 

 .والرياضة حول "مؤسسات الريادة"، والتي تجمعها وحدة الموضوع

وموضوعه   المغرب،  لمقاولات  العام  الاتحاد  فريق  سؤال  مع  والبداية 

 ."مشروع مؤسسات الريادة" 

 .تفضل الس يد المستشار المحترم

 المستشار الس يد محمد عزيز بوسلخن:  

 بسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 السادة الوزراء المحترمون، 

 المحترمون، الس يدة والسادة المستشارون  

نسائلكم الس يد الوزير المحترم، عن تقييم وزارتكم لحصيلة تفعيل مشروع  

 مؤسسات الريادة؟ 

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .السؤال الآني الثاني موضوعه "مشروع مؤسسات الريادة"
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 .الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار

 .المستشارةتفضلي الس يدة 

 المستشارة الس يدة جليلة مرسلي: 

 .شكرا

 الس يد الوزير المحترم، 

التعليم   بسلك  الريادة  مؤسسات  مشروع  تفعيل  في  الوزارة  شرعت 

لتشمل   توس يعها  وتم  و  2000الابتدائي،  ابتدائية  مؤسسة   232مؤسسة 

مشروع  تفعيل  لحصيلة  وزارتكم  تقييم  عن  عدادي،  اإ الثانوي/  بالسلك 

 مؤسسات الريادة وس بل تعميمها نسائلكم؟ 

 :الس يد رئيس الجلسة

 السؤال الآني الثالث موضوعه "مشروع مؤسسات الريادة". 

 .الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق ال صالة والمعاصرة

 .تفضل الس يد المستشار المحترم

 :المرابط الخمار المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 المحترم، نسائلكم حول مشروع مدارس الريادة؟ الس يد الوزير  

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

جابة على  الكلمة للس يد وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة للاإ

 ال س ئلة المتعلقة بمؤسسات الريادة. 

 .يمكنكم الس يد الوزير المحترم تقديم الجواب من المنصة

 تفضل الس يد الوزير. 

 :محمد سعد برادة وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة الس يد  

 بسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس يد الرئيس، 

 الس يدة والسادة المستشارين المحترمين، 

على طرح هاذ السؤال المهم، واللي هو فجوهر خارطة الطريق    تنشكركم

 ، لماذا هاذ مدارس الريادة؟2026- 2022

ملي التلاميذ تيخرجو من الابتدائي، الثلثين ديالهم ما عندهومش واحد  

المس توى جيد، ما تيعرفوش يقراو بالعربية، ما تيعرفوش يحس بو، والفرنس ية 

ما تيفهموهاش، وتنطلبو منهم من بعد فالاإعدادي باش يتبعو بعض المادات،  

 بالفرنس ية وهذا صعب عليهم.   (SVT)وبال خص الرياضيات ومادة الفيزياء و

تتجعل اللي  هي  الحالة  المدرسي    هاذ  الهدر  واحد  عندنا  يكون  بعد  من 

تقريبا   عندنا  الاإعدادي  من    160.000فالاإعدادي،  تيخرج  اللي  تلميذ 

الاإعدادي، علاش؟ حيث ما تيقدش يتبع الدرس تيدوز واحد الوقت وتيمل 

 وتيتم خارج للزنقة. 

 :أ ش نو هي مدارس الريادة؟ مدارس الريادة هي 

مؤسسة   600مؤسسة فالابتدائي، هاذ    600أ ولا بديناها العام اللي داز بـ  

و8تلميذ،    300.000كتشمل   التلاميذ  نتاع  و  %10.000   157أ س تاذ 

 مفتش. 

لـ   عممناها  العام  و   2000هاذ  جديدة،  طفل،   1.300.000مؤسسة 

 مفتش مواكب.  560أ س تاذ، و 44.000% نتاع عدد ال طفال، و30

 ديال العام اللي داز؟  626أ ش نو هوما النتائج نتاع هاذ 

ال سابيع ال ولى عندنا واحد الدعم اللي تيتسمى    6أ ولا، من بعد عندنا فـ  

(TaRL: Teaching at the Right Level) يعني التعلم أ و التعليم على ،

 حسب المس توى الحقيقي. 

الدعم،   هاذ  تيكمل  ملي  الدرس  تندخلو  التعليم  واحد  تيدار  بعد  ومن 

وبطريقة التعليم الصريح، (l'explicite) وفالدرس تيدار بواحد الطريقة تاع  

 اللي تتسهل على التلميذ باش يفهم الدرس.

وفنفس الوقت ذاك التلاميذ اللي ما وصلوش لذاك المس توى اللي تنعولو  

( نتاع  الدعم  ذاك  بعد  من  بواحد TaRLعليه  الدعم  واحد  تنعطيوه  تنباقو   )

ضافية اللي تيديرها ال س تاذ.  السوايع اإ

واحد   بعد  من  نقولو  لنا  ملي   6يمكن  الس نة  آخر  فأ القراية،  نتاع  أ شهر 

تنقارنو المدرسة الكلاس يكية مع المدرسة نتاع الرائدة تنجبرو بأ نه التلاميذ نتاع  

، والتلاميذ 40سؤال تيجاوبو فالمعدل على    100المدرسة الكلاس يكية على  

على   تيجاوبو  الرائدة  المدارس  وه50بزيادة    60نتاع  النتيجة %،  واحد  ذا 

 كانت غير متوقعة. 

هو   آخر  أ واحد  المؤشر  واحد  واحد    (l'écart-type)كاين  كتكون 

فيها   وتيكون  الاإصلاح  نتاع  تنقولو   %0.1فيه    (l'écart-type)الس ياسة 

تيكون   ناجحش، ملي  تنقولو الاإصلاح متوسط، ملي   0.2هاذ الاإصلاح ما 

  (l'écart-type)تنقولو هاذ الاإصلاح ناجح، المغرب جاب واحد    0.4تيكون  

 ، وعمرها ما وقعات على الصعيد العالمي. 0.9نتاع 

لـ   ودزنا  بعد  من  النتائج    2000عممنا  يكون  غادي  كان  واش  مدرسة، 

( هذاك الدعم TaRLنفس المس توى؟ هذا هو اللي كان السؤال، ملي سالا ) 

فـ   دخلو    6ال ولي  ال س تاذة  النتائج،  خرجو  نوفمبر  شهر  آخر  فأ  24ال سابيع 

وخرجو   (l'analyse)أ يام دارت عليها    3مليون نتاع النقط فمسار، وفظرف  

هاذ   نتاع  النتائج  على    1.300.000بأ نه  عممنا  واخا  مؤسسة،   2000طفل 

خرجت أ حسن من النتائج ديال العام اللي داز، فالرياضيات ضاعفت النتائج 

، فالفرنس ية والعربية، ضاعفت العربية 5، العام اللي داز كانت ضاعفت بـ  6بـ  

ذن التعميم  ، نفس المس توى اللي كان عندنا ال 3والفرنس ية بـ    2 عام اللي داز، اإ

 .بقى فنفس المس توى نتاع النتائج وكاع يمكن لنا نقولو تحسن

نتاع فالمس توى  مازال  احنا  راه  نقولو  واخا  اللي  النجاح؟  هاذ   علاش 
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(l'essai)  .ولا ديال فلبدو نتاع هاذ الاإصلاح 

داخل   دخل  الاإصلاح  ل ن  نوصلوها  لنا  يمكن  كان  أ ولا،  النتيجة،  هاذ 

فكل  قسم،  فكل  أ س بوع  كل  تيدوز  المفتش  المفتشين،  بفائدة  وهذا  القسم 

مؤسسة، وتيتبع الطريق نتاع التعليم دال س تاذ وتيكوتش يه، ما بقاش عندنا 

 مفتش رجع عندنا كوتش. 

التلاميذ   لهاذوك  العام  طول  على  تيدار  اللي  الدعم  ذاك  الوقت  وفنفس 

% نتاع التلاميذ اللي تيبقى مأ خرين تيعطينا واحد النتيجة، 40ولا   30ذاك 

تنديرو  رجعنا  راه  اليوم  فالمدرسات    (les   cours particuliers)راه 

 العمومية. 

 la)وواحد الطريقة اللي حتى هي عاوناتنا بزاف هي دخول الحاسوب  

digitalisation)  عندنا حاسوب،  عندنا  القسم،  داخل   دالقراية 

(rétroprojecteur)   عندنا(PowerPoint)،   أ ي في  قسم،  فأ ي  يعني 

كل يوم بنفس  les) مؤسسة ابتدائية فالمغرب راه نفس الدرس اللي تيدار 

slidesال س تاذ تيتلشارجي فـ ) (la plate-forme)  ديال الوزارة، وتيدير

 اللي تيتلشارجي.  (les slidesالدرس ديالو بهاذوك )

300.000 (les slides) ،داز اللي  العام   (slides)  2000تصنعت 

 تتصنع كل يوم باش يمكن الدرس يتدار. 

نجاز كبير، الاإعدادي شي شوية صعاب، علاش؟  هذا حقيقة اإ

أ نه الطفل تيدوز من واحد القسم بأ س تاذ وتيدوز لقسم اللي عندو ممكن 

ال ساتذة، وهذا شي شوية صعيب، في نفس الوقت وقت   7و  6يكون عندو  

يعني   وفالدراسة    (l’adolescence)مراهقة،  فالتلاميذ  نتحكمو  صعيب 

ن شاء الله راه احنا عندنا  مؤسسة اليوم وغادي نحاولو  232ديالهم، ولكن اإ

ن شاء الله يكون عندنا نفس النجاح اللي عندنا فالابتدائي  .اإ

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد الوزير المحترم

طار  التعقيب على جواب الس يد الوزير المحترم، أ عطي الكلمة لفريق في اإ

 الاتحاد العام لمقاولات المغرب. 

 .تفضل الس يد المستشار المحترم

 :المستشار الس يد محمد عزيز بوسلخن 

 الس يد الوزير المحترم، 

والتي   والتعليم  التربية  بقطاع  للنهوض  تبذلونها  التي  الجهود  نثمن  بداية، 

جهات من المملكة، وهي   8توجتموها بسلسلة من الزيارات الميدانية، شملت 

التعليمية،   المؤسسات  واقع  في  للوقوف  واستباقيا  عمليا  توجها  تعكس  مبادرة 

 ومتابعة تنفيذ مشاريع الاإصلاح على أ رض الواقع. 

كما نرحب بتفعيل مشروع مؤسسات الريادة الذي انطلق خلال الموسم 

ليشمل   توس يعه  وقرار  الماضي  و   2000الدراسي  ابتدائية    232مؤسسة 

عدادية خلال هذا الموسم  .مؤسسة اإ

 الس يد الوزير، 

هذا المشروع الطموح يشكل خطوة أ ساس ية لتجويد المدرسة المغربية، 

وهو ما يتماشى مع التوجيهات الملكية السامية التي أ كدت على مكانة التعليم  

 .كمحور أ ساسي للتنمية الوطنية

 الس يد الوزير المحترم، 

ال ول  الاستراتيجي  الرهان  هو  الفرص  وتكافؤ  الاإنصاف  تحقيق  ن  اإ

لى التفاوتات الواضحة في جودة التعليم بين الوسطين  لاإصلاح التعليم، بالنظر اإ

الحضري والقروي، وهو ما يتماشى مع الخطاب الملكي الذي شدد على ضرورة 

دو  بالتعلم  متساوية  فرص  من  الاس تفادة  من  المتعلمين  جميع  تمييز تمكين  ن 

 مجالي أ و اجتماعي. 

من   مجموعة  نقترح  الوزير،  الس يد  الهامة  الخطوة  هذه  تثمين  طار  اإ في 

 .التوصيات العملية لضمان تنزيل ناجع وفعال لمشروع مؤسسات الريادة

لى التعميم: من خلال تقييم نتائج  أ ولا   - ، الانتقال من المرحلة التجريبية اإ

ال ساس ية،  والكفايات  الدراسي  التحصيل  على  آثرها  أ لتحليل  التجربة 

 والاس تفادة من الدروس المس تخلصة لتطوير نموذج مس تدام وفعال؛ 

ضمان ثانيا   - عبر  النائية:  المناطق  على  التركيز  مع  الاس تفادة  توس يع   ،

من   تعاني  التي  والمناطق  القروي  بالعالم  التعليمية  للمؤسسات  العادلة  التغطية 

 نقص في البنية التحتية، تفعيلا لمبدأ  الاإنصاف والعدالة المجالية؛ 

، تأ هيل العنصر البشري: من خلال تطوير برامج التكوين المس تمر  ثالثا   -

 لل طر التربوية والاإدارية والارتقاء بظروف عملهم؛ 

، تخصيص الاعتمادات المالية الكافية لتنزيل المشروع بشكل فعال  رابعا -

التحتية   البنية  لدعم  العام والخاص  القطاع  الشراكة بين  تشجيع  ومس تدام مع 

 والتجهيزات المدرس ية. 

 الس يد الوزير المحترم، 

ننا في  ن هذا المشروع يتطلب تضافر جهود الجميع، وفي هذا الاإطار، فاإ اإ

الاتحاد العام لمقاولات المغرب نعبر عن انخراط قطاع التعليم الخصوصي في 

تحت   ببلادنا  التربوية  بالمنظومة  للرقي  وزارتكم  تبذلها  التي  المجهودات  مواكبة 

 القيادة الرش يدة لصاحب الجلالة حفظه الله. 

 والسلام عليكم ورحمة الله. 

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار.

 .تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة

 :مرسلي المستشارة الس يدة جليلة 
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 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير المحترم، 

بلادنا   في  التعليم  قطاع  يعرفها  التي  البنيوية  ال زمة  على  متفق  الكل 

لل سف، ولقد اس تبشرنا خيرا بتبني خارطة الطريق الجديدة لاإصلاح منظومة  

س نة   منذ  الحكومة  أ طلقتها  التي  والتكوين  تضمنها  2022التربية  س يما  ولا   ،

 626بـ    –كما ذكرتم الس يد الوزير  -مدارس الريادة، والذي انطلق  لمشروع  

لى   اإ الس نة  هذه  ووصل  ابتدائية  يعني    2000مؤسسة  أ يضا  وتم  مؤسسة، 

 اعتماده في بعض الثانويات الاإعدادية. 

بيداغوجية   كتعتمد  واللي  الريادة  مقاربة    (TaRL)مدارس  هي  اللي 

لى ذلك الس يد الوزير، والتي   التدريس وفق المس توى المناسب كما أ شرتم اإ

أ ثبتت نجاحها المنقطع النظير، الشيء الذي أ ثبتته الدراسة التي قام بها مركز  

"6PAL-J الكفايات من  التمكن  خلال  من  المرموقة  هارفرد  جامعة  مع   "

 ال ساس ية بمعدل فارق كبير لفائدة تلاميذ مدارس الريادة. 

ومدارس الريادة أ يضا، تعتمد على التعامل مع الكفاءات المختلفة للتلاميذ، 

وال خذ بعين الاعتبار وضع التلاميذ في وضعية نجاح عوض وضعهم في وضعية  

الس نة  بداية  منذ  حقيقي  تشخيصي  تقييم  أ و  تقويم  جراء  اإ عبر  وذلك  فشل، 

وليس حسب  الدراس ية من أ جل تفييئ التلاميذ حسب مس توياتهم الحقيقية،  

الفئة العمرية، وتمكينهم بذلك من الدعم المس تهدف من أ جل تقليص الفوارق 

الوسائل  على  تعتمد  تعليمية  مقاربة  تبني  لى  اإ بالاإضافة  التلاميذ،  بين  التعليمية 

الديداكتيكية الحديثة وتكوين ال طر التعليمية لتملك المناهج الحديثة المعدة لهذا  

 البرنامج. 

نطالبكم   كما  وعموديا،  أ فقيا  تعميمها  ننتظر  رائدة  تجربة  الريادة،  مدارس 

شراك أ كبر لل سر في التواصل حول هذا المشروع المهم.  الس يد الوزير باإ

 .وشكرا

 :لس يد رئيس الجلسة ا

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة. 

 الكلمة لفريق ال صالة والمعاصرة. 

 .تفضل الس يد المستشار المحترم

 :المستشار الس يد الخمار المرابط 

 المحترم. شكرا الس يد الرئيس 

 الس يد الوزير المحترم، 

نشكركم على ما تقدمتم به من معطيات توضيحية مهمة والتي تجسد العمل 

النهوض  بهدف  الموقرة  الحكومة  من  المعتمد  والمجهود  المشرفة  والنتائج  الجاد 

بمس تقبل أ طفالنا وفق الرؤية السديدة لصاحب الجلالة الملك محمد السادس 

 نصره الله. 

 
6 Abdul Latif Jameel Poverty Action Lab. 

تهم  وبهذه   التي  الملفات  من  مجموعة  معالجة  على  بانكبابكم  ننوه  المناس بة، 

بيداغوجي،  صلاح  اإ أ ي  عماد  هو  البشري  المال  رأ س  ل ن  التعليمية،  ال سرة 

لى المزيد منكم وكل أ طر الوزارة لتحقيق هذا التحسن المس تمر  .ونطمح طبعا اإ

 الس يد الوزير المحترم، 

عاليا   نقدر  المستشارين،  بمجلس  والمعاصرة  ال صالة  كفريق  موقعنا  من 

طار أ جرأ ة مقتضيات القانون الاإطار  المجهود الكبير الذي تقوم به الوزارة في اإ

المتعلق بمنظومة التربية والتعليم والتكوين والبحث العلمي، ولتنزيل   51.17رقم  

الطريق   خارطة  وال   2026-2022كذلك  التربية  تعتبر  بقطاع  والذي  وطنية، 

صلاحيا داخله، بل هو نموذجا لمدرسة الغد المنشودة  مدارس الريادة نموذجا اإ

لى تحقيق جودة التعليم في المدارس  حدى اللبنات ال ساس ية، كونها تهدف اإ كاإ

 العمومية، وفق مقاربة عصرية، ثلاثية، مندمجة تشمل: 

 أ ولا: المتعلمين؛ 

 ثانيا: ال طر التربوية؛ 

 .وثالثا: المؤسسات التعليمية

 الس يد الوزير المحترم، 

على المس توى النظري، تعتبر مدارس الريادة من التجارب الرائدة على 

مس توى التعليم ببلادنا، غير أ نه عمليا تحتاج بعض الجهود لاإنجاح أ كثر، باعتبار  

نرى  لذلك  المس تدامين،  والتحسين  للتغيير  ك داة  الريادة  مدرسة  مشروع 

المقدمة   المرحلية  الخلاصات  من  الاس تفادة  ضرورة  عام  منتصف بشكل  في 

 .هذه الس نة من لدن المرصد الوطني للتنمية البشرية

ومن جهة خاصة، ومن أ جل اس تدامة الحياة المدرس ية بمدارس الريادة، 

لابد من تجويد منهجية طرق التلقين وأ دواتها لتصحيح التعثرات والحرص على 

تحسن مس توى التعلمات، وكذلك الاستثمار في اللغات والتكنولوجيا المعرفية 

ة، وهي كما تعلمون والموارد الرقمية، مع ضرورة التكوين المس تمر لل طر التربوي

دماج التلميذات والتلاميذ ذوي  العمود الفقري لنجاح المشروع، مع ضرورة اإ

معهم،   المس تمر  التواصل  وضمان  ال سر  واس تقطاب  الخاصة  الاحتياجات 

تمويل  آليات  أ في  البحث  وكذلك  وتطويرها،  الرقمية  المنصات  تعميم  ومواصلة 

طار الشراكة بين القطاع العام والخ  اص لاإحداث مؤسسات الريادة جديدة في اإ

وتجهيزها، وانفتاح برامج عمل ومخططات الجماعات الترابية عليها، لضمان عدالة  

 .تعليمية مجالية لنخب الغد بما فيها العالم القروي

 الس يد الوزير المحترم، 

الملموسة  لوزارتكم  المجهودات  بمختلف  التنويه  سوى  الختام  في  يسعنا  لا 

وأ يدينا   الباب،  هذا  في  الحكومة  بها  وتوصلت  تبذلها  التي  الملموسة  والنتائج 

 .طبعا ممدودة لكم لمواصلة الاإصلاحات من أ جل النهوض بهذا القطاع

 .وشكرا
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 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 .للرد على التعقيباتالكلمة للس يد الوزير 

 .تفضل الس يد الوزير المحترم

 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة 

 .شكرا

%  22%، التأ هيلي تزاد بـ  9بسرعة، العالم القروي، الاإعداديات تزادو بـ  

 وهو جوج مرات أ كثر من اللي واقع في العالم الحضري. 

من   لا  القروي،  العالم  على  مبذولة  كلها  اليوم  الجهود  بأ نه  نقولو  لنا  يمكن 

ناحية النقل المدرسي، لا من ناحية المطاعم، لا من ناحية الداخليات، باش 

 .نجعلو بأ نه يكون نفس الاإمكانيات باش التلاميذ يقراو فالعالم القروي 

حيث   من  تنديرو  اللي  والاإمكانيات  التعلمات  يعني  واش  ناحية..  من 

كله  اليوم  راه  تبدل،  القسم  هاذ  اليوم  كيفاش  شفتوا  أ نتوما  ها  الرقميات، 

 .بالرقميات

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

لذا   الموضوع،  وحدة  تجمعهما  ال ولي"  "التعليم  حول  المواليان  السؤالان 

 .س نعرضهما دفعة واحدة

الاشتراكي   الفريق  سؤال  مع  وموضوعه المعارضة    -والبداية  الاتحادية، 

 ". 2028"واقع التعليم ال ولي ورهان تجويده وتعميمه في أ فق س نة 

 .الكلمة للس يد الرئيس المحترم

 .تفضل

 :المستشار الس يد أ بو بكر اعبيد 

 الس يدان الوزيران المحترمان، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

واقع   عن  المحترم،  الوزير  الس يد  تجويده  نسائلكم،  ورهان  ال ولي  التعليم 

 ؟ 2028وتعميمه في أ فق س نة 

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 السؤال الثاني موضوعه "س ياسة تجويد التعليم ال ولي". 

 .أ و المستشارة لبنى علوي لتقديم السؤال  والكلمة للمستشار خالد السطي

 .تفضل الس يد المستشار المحترم

 :المستشار الس يد خالد السطي 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،  

التعليم   تعميم  عن  تحدث  والتكوين  للتربية  الوطني  الميثاق  أ ن  على  أ كيد 

من   ابتداء  البرنامج  2004ال ولي  أ و  الوطنية  الخطة  كذلك  الاس تعجالي ، 

لى  2015 أ نه يكون تعمم التعليم ال ولي، لكن مع كامل ال سف لم نصل بعد اإ

 . %100النس بة ديال 

لاإنجاح   الكمينة  والشروط  الوسائل  عن  الوزير  الس يد  نسائلكم  لذا، 

 البرنامج ديال التعليم ال ولي؟ 

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

جابة على   .السؤالينالكلمة للس يد الوزير للاإ

 .تفضل الس يد الوزير

 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة 

 الس يد الرئيس، 

 الس يدة والسادة المستشارين المحترمين، 

باش  أ ولي صعيب  تعليم  تتعرفو بأ نه بلا  أ نتوما  فيما يخص التعليم ال ولي، 

الطفل يمكن له يدخل للدراسة ديالو، والهدر المدرسي اللي عندنا فالابتدائي  

كلو جاي من عند التلاميذ اللي ما تيكونش عندهم هاذ التعليم ال ولي، بغيت  

 .نقول فالابتدائي

ال ولي،  فالتعليم  ال طفال  نتاع  مليون  عندنا  راه  اليوم  الوقت،  فنفس 

% شوية صعب باش توصل ليها، 14% نتاع التغطية، تتبقى دايما ذاك  86

% اللي كلها فالغير مهيكل، واحنا اليوم 7ولا    6علاش؟ حيت كاين واحد  

المنا فبعض  وعندنا  ونهيكلوه،  فالنظام  ندخلوه  باش  عليه  نقلبو  طق تنحاولو 

اللي شوية بعيدة ما عندناش ال طفال شوية قلال، حتى ولا تدير شي قسم،  

نتاع ال طفال، وشوية صعب باش   10حتى لـ   4تيكون عندك فيه يالاه شي  

 .توصل للهدف

% 71ولكن فنفس الوقت، هاذ مليون نتاع ال طفال راه كان عندنا غير  

فـ   التغطية  وفـ  2021نتاع  لـ    2024،  وصلنا  تنزيدو  79يلاه  عام  وكل   ،%

ذا من المحتمل بأ نه الهدف نتاع  %6  -5ذاك   % 100يكون تعميم نتاع    2028، اإ

ن شاء الله  .غادي نوصلو له اإ

مليون    600مليار و  2هاذ الكلفة نتاع هاذ مليون ديال ال طفال راه تقريبا  

 .نتاع الدرهم

تيغطيو    3عندنا   اللي  وطنية  الجمعيات  ال ولي، 90نتاع  التعليم  نتاع   %

للجمعيات،  10يالاه   تتبقى  اللي  على   %400  تتكون  اللي  اليوم  جمعية 

تيبين واحد  تيعطي واحد..  هاذ الشي  باش  ال قاليم،  أ و لا  مس توى الجهات 

 . %90المس توى نتاع الجودة اللي كاينة، اللي خصها تكون فهاذ 

التغطية اليوم غادي نوصلو ليها، بقا خصنا ولابد، وهاذ الشي اللي غادي 

مدارس  مع  درنا  اللي  الطريقة  نفس  غنديرو  العام  هاذ  الله  شاء  ن  اإ نديرو 
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أ ولا مع اختصاصيين  J)-(PALمع  l’UM6P)7(الريادة، غادي نطلبو ليهم  

آخرين، باش يجيو يديرو تقييم لهاذ المدارس، لهاذ التعليم ال ولي اللي عندنا.  أ

يلا كان حتى متوسط،  ن شاء الله كيفما كان هاذ المس توى، واإ يلا كان اإ واإ

س نين، نكونو عممنا ووصلنا   5س نين،    4راه هذا نجاح كبير اللي يمكننا فظرف  

الجودة  هاذ  باش  أ هداف  نعطيو  غادي  الجودة  كانت  وكيفما  المس توى،  لهاذ 

واح  نوصلو  قدرنا  يلا  واإ عام،  على  عام  تحسن  الجاية  المس توى فالس نوات  د 

أ نا متيقن بأ ن اليوم الجودة كاينة عند   له،  غادي نوصلو   la)جيد، وكنظن 

fondation)  ،زاكورة عند  خصنا    (la fédération)ولا    ولا  ولكن 

يلا ضبطنها راه غادي نكونو نجحنا فالتعليم ال ولي  .نضبطوها، واإ

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد الوزير المحترم

 .المعارضة الاتحادية -أ عطي الكلمة للفريق الاشتراكي  

 .الس يد الرئيس المحترمتفضل 

 :بو بكر اعبيد أ  المستشار الس يد  

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدان الوزيران، 

 الس يدات والسادة المستشارون، 

تحس نا   تظهر  الاإحصائية  المعطيات  أ ن  الوزير،  الس يد  عليكم  يخفى  لا 

من  النس بة  ارتفعت  حيث  ال ولي،  التعليم  في  التمدرس  نسب  في  ملحوظا 

لى حوالي   2018% س نة 49  . 24-23% في الس نة الدراس ية 72اإ

الوزارة   طرف  من  المبذولة  المجهودات  يعكس  يجابي،  اإ التطور  هذا 

التعليم   وتطوير  لتعميم  الوطني  البرنامج  طار  اإ في  خاصة  المعنيين،  والشركاء 

ال ولي وكذلك المبادرة الوطنية للتنمية البشرية، غير أ ن هذه ال رقام المشجعة 

تصل حيث  الصارخة،  المجالية  التفاوتات  عنا  تحجب  أ ن  يجب  نس بة   لا 

لى   اإ الحضرية  المناطق  بعض  في  تتجاوز  85التمدرس  لا  بينما  في %40،   %

تكافؤ  لضمان  الجهود  مضاعفة  يس تدعي  ما  والنائية،  القروية  المناطق  بعض 

 .الفرص بين جميع أ طفال المغرب

الارتفاع  فرغم  التعميم،  تحدي  عن  أ همية  يقل  لا  الجودة  تحدي  أ ن  كما 

لى حوالي    2018أ لف س نة  12الملحوظ في عدد المربيات والمربيين من   25اإ

لى تكوين مس تمر وتأ هيل  لا أ ن نس بة مهمة منهم لازالوا في حاجة اإ أ لف حاليا، اإ

 .تربوي يتماشى مع المعايير الدولية للتعليم ال ولي

كما أ ن جودة البنيات التحتية والتجهيزات التربوية تتفاوت بشكل كبير بين  

لى ضرورة الحرص على عدم تأ ثير تعدد المتدخلين ما بين  ضافة اإ المؤسسات، اإ

لى تباين في جودة الخدمات المقدمة، حيث أ ن   العام والخاص والمجتمع المدني اإ

 
7 Université Mohammed VI Polytechnique. 

بعض جمعيات المجتمع المدني الموكل لها تس يير وتدبير هاذ الورش غير مؤهلة 

للقيام بذلك، وبالتالي نجد مجموعة من الخروقات والاختلالات على مس توى 

التدبير، أ همها التلاعب في أ جور المربيات بالقطاع ما بين عدم منحهم رواتبهم 

أ ن كاملة وبين تأ جيل صرفها لشهور غير محددة، وهذا أ   هم مشكل يكمن في 

 .يحد من فعالية هذا الورش

جدية   بكل  التدخل  الوزير،  الس يد  منكم،  نطلب  لكي  مناس بة،  وهذه 

 .للحد من هذه التجاوزات

 الس يد الوزير، 

ن تحقيق ال هداف المسطرة في أ فق   ، يس تدعي في نظرنا اتخاذ  2028اإ

 اجراءات اس تعجالية، تتمثل في: 

 تسريع وثيرة تكوين المربيات والمربيين؛  ✓

 تعزيز البنية التحتية، خاصة في العالم القروي؛  ✓

 التعليم ال ولي؛ تطوير نظام معلوماتي موحد لتتبع وتقييم جودة  ✓

ضافية عبر تنويع مصادر التمويل ✓  .وتعبئة موارد مالية اإ

ختاما، نؤكد لكم الس يد الوزير، على أ ن نجاح الورش، أ ي ورش وتعميم  

وتجويد التعليم ال ولي يتطلب تعبئة وطنية شاملة وتنس يقا محكما بين مختلف 

 .المتدخلين وتقييما شاملا، كما جاء في كلمتكم

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 .الكلمة للس يد المستشار، السي خالد 

 المستشار الس يد خالد السطي: 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يدان الوزيران المحترمان، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

يشرفني أ ن أ تناول الكلمة باسم الاتحاد الوطني للشغل بالمغرب بمجلس  

 المستشارين. 

أ كيد الس يد الوزير، الموضوع ديال التعليم ال ولي لا نختلف على ال همية  

وحتى   العمومية  للمدرسة  مش تلا  يعتبر  ال ولي  التعليم  سابقا  قلنا  كما  ديالو، 

من   هوما  اللي  تلاميذ  يعني  نخرجو  باش  يعني  المهد  وهو  الخاصة،  المدرسة 

 طبيعة الحال رجال ونساء المس تقبل. 

وأ كيد كذلك لابد الس يد الوزير، وباعتبارنا ممثلين لل جراء لابد أ ن نؤكد 

على أ ن المدخل ال ساسي للنهوض، سواء بالتعليم ال ولي أ و غيره، وكذا تجويد  

القطاع،  هاذ  في  العاملين  وضعية  تحسين  عبر  محال  لا  يمر  ديالو  الخدمات 
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وأ نتوما الس يد الوزير اعطيتونا معطيات ولكن ما اعطيتوناش معطيات على 

تنزيل  لاإنجاح  ال ساس ية  الوسائل  من  هوما  اللي  ال ولي،  التعليم  في  العاملين 

 هاذ المشروع بصفة عامة. 

من المربين والمربيات، ربما   54.000كنعتقد الس يد الوزير عندكم حوالي  

الوزير    20.000 الس يد  لكم  نقول  بالهين،  ليس  رقم  وهذا  القروي،  العالم  في 

احنا فالاتحاد الوطني للشغل بالمغرب س بق تقدمنا بمقترح فقانون المالية اللي 

ديال   مؤخرا  ال  2025تناقش  تمكين  أ و  ضافة  باإ من  واقترحنا  ديالكم  وزارة 

ضافية،    34.508 تكون للتعليم ال ولي، علاش   18.144ديال المناصب المالية اإ

مس تقرين  يكونو  فالتعليم ال ولي خص  اللي  هاذ الناس  ل ن  الس يد الوزير؟ 

تكون  خص  ديالهم  الاش تغال  ديال  والظروف  ماديا،  ومس تقرين  نفس يا 

 مواتية. 

للس نة  ترجع  لك  يمكن  الماضية  والس نة  الوزير  الس يد  وجدنا،  مثلا  أ ما 

أ شهر، ما معنى   9الماضية، كاين اللي ما تخلصوش بعض المربيين والمربيات لـ 

 أ شهر؟ بمعنى الجمعيات المعنية لم تقم بالواجب ديالها.  9ما يتخلصوش 

ديال   رقم  اعطيتنا  ولكن  10صحيح،  فقط،  فيها  %10  تكون  قد   %

هذاك   أ نكم   (le projet)مساوئ وتخسر لكم  جمعيات  فيه  عامة اللي  بصفة 

 جمعيات وطنية كبيرة.  3قلتو 

ديال  المطالب  من  بمجموعة  نذكروكم  نعاودو  لابد  الوزير،  الس يد  لذلك، 

لى الالتفاتة منكم  :هاذ الناس اللي في حاجة اإ

أ ولا، القضية ديال الاإدماج ديالهم فالوظيفة العمومية واعتبارهم جزء من  

 الوزارة، أ ن وزارة التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة؛ 

قرار زيادات معقولة فال جور ديالهم، ما يمكنش   س نين وهوما    10كذلك اإ

، بل أ ن حتى بعض الجمعيات الس يد الوزير لا SMIG)8(ما زال خدامين بـ  

 ما كتعطيهش لهم؛  (SMIG)تعترف، حتى ذاك  

لى التصريح في الضمان الاجتماعي؛   بالاإضافة اإ

 وكذلك تعطى لهم الاإمكانية ديال الحركة الانتقالية؛ 

 كذلك تحديد ساعات العمل، العطل.. 

لل عمال   السادس  محمد  بطاقة  من  تمكنو  خص  الوزير،  الس يد  لابد،  ثم 

فالتعليم   ناس  عندنا  الخاص،  بالقطاع  العاملين  غرار  على  الاجتماعية، 

الخصوصي اس تفادو من البطاقة ديال محمد السادس والانخراط والاس تفادة  

 من الخدمات ديالها، كذلك حتى هاذ الناس هاذو خصهم؛ 

مكانية   اإ لى  اإ الحال  بطبيعة  بالاإضافة  الوزير،  الس يد  فيهم  تشوفو  كذلك 

 كذلك تعطى لهم الحركة الانتقالية ولتحسين الظروف ديالهم. 

وأ نا أ حذر، الس يد الوزير، ربما أ ن هاذ الموضوع يزيد يكبر بشكل أ كبر،  

 . 50.000خصوصا أ ن العاملين فيه في تزايد أ زيد من 

 
8 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti . 
9 Académies Régionales d'Education et de Formation. 

 .شكرا الس يد الوزير

 .شكرا الس يد الرئيس

 :لس يد رئيس الجلسة ا

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 التعقيبين فيما تبقى لكم من الوقت. الكلمة للس يد الوزير للرد على 

 .يمكن الس يد الوزير غير من المكان ديالكم تما

 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة 

 شكرا.

% نتاع المربيات اللي تابعين للجمعيات الصغار،  10كيف قلنا كاين غير  

راه   صافي  نقولو  دغيا  يمكناش  هاذ 10ما  تنظنش  ما  أ نا  خروقات،  كلها   %

% وهاذ الشي راه غادي نبحثو فيه باش نعرفو 2% و1الشي، يمكن تكون  

يلا شي جمعية ما   أ ش نو هوما الخروقات، ولكن اللي يمكن لي نقولك هي واإ

بعد   من  اللي  العام  تنعاودوش  وما  معها  تنلغيو  راه  الشغل  قانون  طبقاتش 

 نعطيوها الفلوس ولا ذاك المعاونات اللي تنعطيوها. 

آخر، أ نا كانت عندي   اللي يمكن لي نقول لك كاين واحد المشكل واحد أ

مربية، المشكل هي بعض المرات الفلوس تيوصلو    100واحد الجمعية فيها واحد  

يلا وصلو  l’AREF)9(معطلين من عند    4أ شهر و   3الفلوس معطلين بـ    واإ

آش بغيتي تدير هاذ الجمعية؟ ملي تيوصلو الفلوس راه تتخلص بهذاك  أ شهر، أ

تتخلص   وما  قانون   CNSS)10(المربيات  تطبقش  ما  راه  تنقولو  بعد  من 

الشغل، خصنا بعداك الفلوس يوصلوها قبل من الوقت باش يمكن لها تخلص 

ال جور، وما نشكلوش دغيا دغيا نقولو راه هاذ الجمعيات ما صالحينش، راه 

 .شحال من جمعية صالحة وعلى ود هاذ المشكل سدت

من ناحية، هاذ المربيات، أ نا تنعرف هاذ المربيات، هاذ المربيات بداو بـ  

( (niveau Bac    ومن بعد عاد بدينا تنطلبو ليهم الباك، وما كانت عندهم لا

 la)ساعة نتاع  950ساعة دابا دازو لـ  400حرفة لا والو، وتعلمو وبداو بـ 

formation)    دابا وعندهم  حرفة،  تعلمو  وعندهم   (SMIG)ودابا 

(CNSS) وعندهم جميع الحقوق ديالهم. 

حرفة،  عندها  تكون  فرحانة  فيهم  ال كثرية  راه  ليك  نقول  لي  يمكن  أ نا 

تيوصلها كل شهر فالوقت ديالو، وهاذ   (salaire)ويكون عندها أ جر، واحد  

من   ل كثر  واقع  من  90الشي  أ كثر  بأ ن  متيقن  وأ نا  شي %95  كان  ولا   ،%

% اللي فيها مشكل هذا نشوفوه ونبحثو فيه، ولكن ما يمكنش ليا  2ولا  1و

 .% نقولو بأ ن راه كلشي ما خدامش2ولا 1على 

 :الس يد رئيس الجلسة

 السؤال الآني السادس موضوعه "مس توى المدرسة العمومية". 

10 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
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 .المستشارين من الفريق الحركيالكلمة ل حد السادة  

 .تفضل الس يد الرئيس المحترم

 :المستشار الس يد مبارك الس باعي

 شكرا الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء، 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

 عن أ حوال المدرسة العمومية نسائلكم الس يد الوزير المحترم؟ 

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

جابة على السؤالالكلمة للس يد الوزير    .المحترم للاإ

 .تفضل الس يد الوزير المحترم

 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة 

 واش هذا الهدر المدرسي أ نا عندي هنا التفتيش؟ 

 . .اسمح لي

 :الس يد رئيس الجلسة

 .تدهور مس توى المدرسة من الفريق الحركي

 .تفضل الس يد الوزير

 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة 

ما ظنيتش يمكن نقولو كاين واحد التدهور، اليوم المدرسة ديالنا عندها  

 مشأكل، ولكن ما يمكنش نقولو تدهور.

راه عندنا اليوم هاذ المدرسة تتخرج أ طباء، تتخرج أ ساتذة باحثين اللي 

أ لاف طبيب اللي تتخدم اليوم فالخارج،   10تيمش يو للخارج، عندنا أ كثر من  

 les)عندنا أ كثر من واحد أ لف أ س تاذ باحث، عندنا مهندسين، عندنا ذاك  

classes préparatoires)  أ حسن  (classes préparatoires)  من 

 .فالعالم

تقريبا   لـ    40عندنا  تيدخل  اللي  عام    (polytechnique)مهندس  كل 

كل عام، ما يمكنش نقولو   (polytechnique)تلميذ اللي تيدخل لـ    40ولا  

 .بأ ن النتائج كلها ماشي هي هاذيك

المشكل اللي كاين هو اللي هضرنا عليها وذاك الشي علاش درنا المدارس 

المس توى  عندهاش  وما  تتبعش  ما  التلاميذ  نتاع  الثلثين  عندنا  الرائدة، 

وتتخرج للزنقة، والثلث اللي متبع واللي عندو الآباء ديالو وال سر ديالو متبعة  

اك الثلثين اللي ما معه وناجح كل عام راه المس توى ديالو جيد، المشكل هو ذ

بيديهم  ناخذو  خصنا  اللي  هوما  وهاذو  يمش يو،  فين  لا  يقراو،  فين  لا  جبرو 

 .ونوصلوهم

عندنا تنقولو تكافؤ الفرص، واش يمكن لينا نقولو تكافؤ الفرص ملي عندنا  

 الثلثين نتاع ال طفال ما فاهمينش فنفس القسم والثلث اللي فاهم؟  

طبيب  يرجع  غادي  اللي  والثلث  مس تقبل  عندها  ما  يمكن  اللي  الثلثين 

ولا مهندس ولا شي حاجة، هذا هو المشكل الكبير اللي خصنا ناخذوه بعين 

المدارس  نتاع  الهدف  هو  وهذا  وقت،  أ قرب  في  مشكلتو  ونحلو  الاعتبار 

 .الرائدة

 .شكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

طار التعقيب   .تفضل الس يد الرئيس المحترم في اإ

 :المستشار الس يد مبارك الس باعي

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير،  

أ ن   اليوم  خلاف  ببلادنا  لا  العام  الشأ ن  تدبير  على  المتعاقبة  الحكومات 

وضعية   وتحسين  والتكوين  التربية  منظومة  لاإصلاح  جبارا  مجهودا  بذلت 

لى يومنا هذا   ذ تجاوزت مشاريع الاإصلاح منذ الاس تقلال اإ المدرسة المغربية، اإ

صلاحيا، بتعاقب أ زيد من    15 آخرها خارطة الطريق   36مشروعا اإ وزيرا، أ

2022 -2026 . 

وخصصت اعتمادات هائلة لتدبير وتمويل هذه الاإصلاح، وارتفعت ميزانية  

حوالي   الس نة  هذه  بلغت  ذ  اإ كبير،  بشكل  لكن   85.6القطاع  درهم،  مليار 

مؤشرات  تسجل  لازالت  التربوية  المنظومة  فوضعية  المجهودات  هذه  رغم 

 .متدنية

ذ بلغت خلال  فنسب الهدر المدرسي، الس يد الوزير، لازالت مرتفعة، اإ

الدراس ية   الاإعدادي، 8.5نس بة    2024-2023الس نة  للسلك  بالنس بة   %

% بالنس بة للتعليم الابتدائي، 1.5% بالنس بة للسلك الثانوي التأ هيلي و 7.4و

تو اللي هو مشى فحالتو، وانتوما دوي   300.000بمجموع تقريبا ما يفوق على  

الس يد الوزير، بأ ن هي كاين فعلا ال طباء اللي هوما فعلا خرجتهم المدرسة،  

كاين واحد العدد ديال المسائل اللي هي في هاذ المسائل، ولكن هاذ الشي  

ديال المنقطعين عن الدراسة راه   300.000ما كافيش، الس يد الوزير، ل ن  

 .ما شي بالساهل، الس يد الوزير 

الموسم   فخلال  مرتفعة،  لازالت  الوزير،  الس يد  كذلك،  التكرار  شكالية  اإ

% 18.5% بالسلك الابتدائي، و6.8سجلت نس بة    2024-2023الدراسي  

 % بالنس بة للسلك الثانوي. 12.1بالسلك الاإعدادي، و

شكالية الاكتظاظ التي تؤثر على جودة التعلمات، فقد بلغت   وبخصوص اإ

الدراسي   الموسم  خلال  بالسلك 4.2حوالي    2024-2023النس بة   %

 .% بالسلك التأ هيلي13.8% بالسلك الاإعدادي و21.9الابتدائي و

 الس يد الوزير المحترم، 
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هاذ الشي كله اللي تتقولو الس يد الوزير، احنا معكم، لكن لل سف راه  

هاذ  تقريبا  راه  الاإخوان،  ديال  فالكلام  جاء  ما  كيف  ديال..  العدد  واحد 

اللي مشات للتعليم ال ولي راه ما عرفاتش راسها، واش هي فسلك   25.000

آخر؟ هذا هو اللي بغينا نهضرو عليه الس يد ال  .وزيرالتعليم أ و فشي سلك أ

كذلك نسجل، الس يد الوزير، أ ن س ياسة الحكومة في المجال التربوي لا 

البشرية،   والموارد  البنيات  توزيع  في  المجالية  العدالة  بعد  عمقها  في  تس تحضر 

واحد العدد ديال المناطق اللي باقي فيها الخصاص، لا في المدارس ولا حتى  

الس يد الوزير، ل ن   فالموارد البشرية، وهذا هو اللي خصكم تكونو على علم به

 ..فالحقيقة واحد العدد ديال 

 .شكرا الس يد الرئيس

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 .الكلمة للس يد الوزير المحترم للرد على التعقيب 

 .تفضل الس يد الوزير

 :ال ولي والرياضة الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  

 .شكرا الس يد المستشار

وذاك  مطروح،  المشكل  راه  تتقولو،  اللي  الشي  هاذ  على  متفقين  فاحنا 

الشي علاش درنا، راه نفس النتائج اللي عندك هوما اللي عندي، زعما راه 

ما  راه  المشكل  بأ نه  قلنا  عمرنا  ما  مطروح،  بأ نه  المشكل  على  متفقين  احنا 

حاجة مطروحش، وذاك الشي علاش جينا بالمدارس الرائدة، ولكن كاين شي  

 .اللي جديدة

القسم   واحد  تشوف  تتمشي  ملي  اليوم  فالقسم،  دخل  الاإصلاح  اليوم، 

اللي  الكلاس يكية  المدرسة  نتاع  قسم  من  تماما  تيختلف  رائدة  مدرسة  نتاع 

 تنعرفوها. 

بالتجربة فالابتدائي، أ عطيونا شوية الوقت، المرة   يالاه بدينا العام اللي داز

ال ولى اللي تيمكن لنا نقولو راه يمكن عندنا شي حاجة بين يدينا اللي غتنجحنا  

واللي غادي يمكن لنا نوصلو لشي نتيجة بها، ولكن خص كولشي يكون متيقن  

ا  بهاذ الشي، وكولشي يكون.. يعني ما تكونش لا تزايدات لا والو، نكونو كلن

 متفقين باش نشجعو هاذ التجربة باش تنجح. 

 .وشكرا

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

 السؤال السابع وال خير موضوعه "الهدر المدرسي". 

للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 والتعادلية لتقديم السؤال. 

 .تفضل الس يد المستشار المحترم

 :المستشار الس يد محمد حلمي

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 السادة الوزراء المحترمين، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

 الس يد الوزير، 

أ علنت الوزارة مؤخرا أ ن عدد ال طفال المنقطعين عن الدراسة شهد ارتفاعا 

لى   331.000ملحوظا من   . 558.000اإ

 لذا نسائلكم، الس يد الوزير المحترم:  

 ما هي ال س باب الحقيقية لارتفاع عدد ال طفال المنقطعين عن الدراسة؟ 

أ جل  من  بها  القيام  الحكومة  تنوي  التي  المس تعجلة  الاإجراءات  هي  وما 

 تصحيح هذه الوضعية؟  

 .وشكرا

 :لس يد رئيس الجلسةا

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للاإ

 .تفضل الس يد الوزير

 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم ال ولي والرياضة 

غالط الس يد   اللي عندك  هاذ  لا الرقم  على  المستشار واسمح ليا وشكرا 

 .السؤال

لى    22فالعام    334.000دزنا من   ، نتاع العام 24-23في عام    294.000اإ

بـ   نقصنا  ذن  اإ داز،  الهدر  12اللي  هاذ  تيبقى  الشي  ذاك  واخا  ولكن   ،%

 المدرسي غير مقبول. 

نتاع ال س باب، فالمناطق القروية كان عندنا هاذ ال مور بدات   2وكاين  

تتحسن، المشكل نتاع النقل، المشكل نتاع المطاعم، المشكل ديال الداخليات، 

طفل اللي كان تيمشي    300.000هاذ الشي راه احنا خدامين فيه، دزنا من  

لى تقريبا دابا   هاذ المشأكل    طفل، بدا  580.000بالنقل باش يمشي للمدرسة اإ

 تتحل. 

ولكن، اللي مازال ما حليناش هوما الهدر المدرسي اللي عندنا فالاإعدادي  

فهاذ  تدار  أ ش نو  الرائدة،  الاإعدادية  نتاع  التجربة  تنديرو  بدينا  يالاه  واللي 

 المدرسة الرائدة. 

ذاك   تنديرو  فين  الرائد،  الابتدائي  بحال  بحالها  القراية  ناحية  من  أ ولا، 

(TaRL)  تنزيدو ولكن  التعلمات،  ونتاع  القراية  نتاع  الجودة  من    وتنحس نو 

يجيو   الدراري  نجلبو  باش  دابا  الموازية،  النشاطات  تنزيدو  أ خرى،  حاجة 

عدادي، يجيو للمدرسة تنديرو لهم الرياضة، تنديرو لهم المسرح، تنديرو  للاإ

لهم السينما، تنديرو لهم بزاف دال مور بحال هكا، باش الولد ما يباقش تبان  

آخرين. له فالمدرسة غير القراية وغير الصعوبة، تتبان له حوا  يج أ

يلا ما نجحش   يلا ما نجحش فالقراية ينجح فالرياضة، يمكن له اإ يمكن واإ
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 فالقراية ينجح فشي حاجة أ خرى.

والهدف عندنا باش ملي غادي نحس نو هاذ المس توى تناع التعلمات في  

الابتدائي ومن بعد في الاإعدادي بنفس الطريقة، الهدف ديالنا هي هاذ التلميذ  

آش واقع فالقسم، ويبدا تكون عندو علاقة جيدة  ملي غادي يبدا يتبع القراية أ

ه يدير  يمشي  القراية  يسالي  غادي  وملي  ديالو،  ال س تاذ  النشاطات مع  اذ 

يتبع  باش  للقسم،  يجي  باش  الرغبة  واحد  عندو  يكون  يبدا  غادي  الموازية، 

 الدروس ديالو. 

بالثلث  هو نقصو  المسطر فخارطة الطريق  ديالنا، الهدف  واحنا الهدف 

يلا قلصنا بأ كثر غادي يمكن  الهدر المدرسي، نطلبو على الله نقلصوه بأ كثر، واإ

ذاك   من  هبطنا  يلا  واإ حل،  لشي    160.000يكون  ولا    100.000وهبطنا 

طفال يمكن لنا نجبرو الحل نتاع مدارس الفرصة الثانية باش هاذ ال   80.000

يلا خرجو من المدرسة   ما نطلقوهش للزنقة، نصيفطوهم لهاذ المدارس حتى واإ

يمش يو لهاذ مدارس الفرصة الثانية، فين غادي يتعلم واحد القراية شوية فواحد 

خدمة،  ويجبر  ويخرج  فيها  حرفة  يتعلم  له  يمكن  غادي  ولكن  أ قل،  المس توى 

أ لف  500مليون و 1(، ذاك 11les NEETsماشي يخرج ويتزاد على ذاك )

 اللي تنهضرو عليها اليوم. 

 من ناحية أ خرى اللي بغيت نقول.. 

 سالا الوقت؟ 

 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب  .الكلمة ل حد السادة المستشارين في اإ

 :المستشار الس يد محمد حلمي

 .شكرا الس يد الوزير المحترم

مجهودات   من  الحكومة  به  تقوم  ما  نثمن  المحترم،  الوزير  الس يد  بالفعل، 

 جبارة فهاذ الميدان. 

أ ولا   300أ لف فهو رقم مهول، كما كان    294المحترم،  ولكن الس يد الوزير  

 فهو رقم مهول بالنس بة للهدر المدرسي داخل القرى والمدن.  294

أ جل  أ طلقتها الحكومة من  نثمن المبادرات التي  كما  لهذا، الس يد الوزير، 

عادة   اإ غير  المدرسي،  الهدر  من  والحد  المدرسي  الالتحاق  أ لف   120تعزيز 

 تلميذة وتلميذ من الفصول الدراس ية خلال الموسم الدراسي الجاري. 

الاإناث   شكلت  التزام 42كما  يعكس  الاإنجاز  هذا  العدد،  هذا  من   %

 الحكومة بتعزيز المساواة بين الجنسين في مجال التعليم. 

بعض   تزال  لا  المبذولة،  المجهودات  هذه  رغم  الوزير،  الس يد  لكن، 

التحديات قائمة، خاصة في المناطق القروية وبين الفتيات، لذلك من الضروري 

أ ن تس تمر الحكومة في ابتكار حلول جديدة ومبتكرة مس تنيرة من التوجيهات 

 
11 Not in Education, Employment or Training. 

بأ همية  الوعي  وتعزيز  التلاميذ  لجميع  ملائم  جو  توفير  لضمان  السامية  الملكية 

البنية  وتطوير  لل طر  والاجتماعية  الاقتصادية  الظروف  وتحسين  التعليم 

 التحتية والتجهيزات المدرس ية. 

المستشارين،   بمجلس  والتعادلية  للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  في  ويسعنا 

ليكم ببعض المقترحات في هذا الشأ ن:   أ ن نتقدم اإ

تحديد المناطق ذات ال ولوية من خلال رصد المناطق والجماعات التي   ✓

والموارد  الجهود  وتوجيه  المدرسي،  الهدر  من  مرتفعة  نس بة  تعرف 

 لمعالجة ال س باب المحلية المؤدية للانقطاع؛ البشرية بشكل مكثف 

للمعلمين   ✓ مس تمر  تكوين  توفير  عبر  التربوية  ال طر  وتكوين  تأ هيل 

التحديات  مع  بفاعلية  التعامل  من  لتمكينهم  وال ساتذة  والاإداريين 

 المرتبطة بالهدر المدرسي، وتبني أ ساليب تعليمية حديثة مبتكرة؛

توجيه التلاميذ  ✓ أ جل  المدرسي والمهني من  التوجيه  والارتقاء بنظام 

على   يحفزهم  مما  قدراتهم،  مع  متناس بة  مهنية  تعليمية  مسارات  نحو 

 الاس تمرار في الدراسة؛ 

تجهيز   ✓ خلال  من  التعليم،  بنية  تحسين  عبر  المدرسي  الفضاء  تنمية 

 الوحدات المدرس ية بالماء والكهرباء والمرافق الصحية والرياضية؛ 

المطاعم   ✓ ش بكات  توس يع  عبر  يمر  المدرس ية  الخدمات  جودة  تحسين 

لى تطوير النقل المدرسي   المدرس ية والداخليات والتجهيز، بالاإضافة اإ

لى المؤسسات التعليمية، خاصة في المناطق   لتسهيل وصول التلاميذ اإ

 .القروية

 .وشكرا الس يد الوزير والس يد الرئيس المحترم

 :الس يد رئيس الجلسة

 .المحترمشكرا الس يد المستشار 

 نشكر الس يد الوزير المحترم على مساهمته القيمة. 

 ونشكر السادة الوزراء الحاضرين معنا. 

 .وبهذا نكون اس توفينا جدول أ عمال جلسات ال س ئلة الشفوية

 .ورفعت الجلسة 


